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Italija uspela u Hfsiki ? 
v Pariš, 15. maja. (Tel. »Slov.«) Tangcrska konferenca, ki traja žc več kot dva meseca 

v Parizu, je sedaj prišla v odločilni stadij. V poučenih krogih se računa s tem, da bo kon-

ferenca najpozneje prihodnji teden končala svoje delo. Zdi se, da bo njen rezultat poli-

tično mnogo pomembnejši, kakor se je prvotno predvidevalo. V bistvu je šlo za to, da se 

po tretji pogodbeni sili Angliji ratificira razširjenje španskega vpliva v upravi nevtralne 

cone, ki ga je zahteval Madrid in je Francija nanj pristala po dolgotrajnih pogajanjih. Z 

izredno energičnimi predstavkaini pa je dosegla italijanska vlada, da so Italijo pritegnili 

k pogajanjem. Ko pa se je Italija pririnila v konferenco, je stavila zahtevo, da mora biti 

njena pritrditev glede revizije tangerskega statuta odvisna ne samo od njene udeležbe v 

upravi, temveč tudi od tega, da se tudi izpolni cela vrsta italijanskih kompenzacijskih za-

htev na drugih poljih. Italija je izrabila ugodno priliko, da ni samo energično zahtevala, 

da se popravi tripolitansko-tuniška meja, temveč da se tudi revidira naturalizacijski zakon 

v Tunisu v korist italijanskim kolonistom. Kakor doznava Vaš dopisnik, se je italijanski 

vladi posročilo doseči zelo dalekosežne koncesije v obeh vprašanjih. Francoska vlada se 

baje ni izjavila samo za korekturo meje, temveč tudi za nove koncesije italijanskim kolo-

nistom v Tunisu. Dalje je Italija dosegla tudi povečanje števila svojih delegatov v mestni 

upravi v Tangerju, poleg tega pa tudi sedež v policijski upravi vladne komisije. 

Sfresemasmoisa bolezen resna 

Krščanska obnova 
v Rusiji 

Ruski boljševizem je popoln in dosleden 

ateizem. Ljenin je dal temu izraza v znanem 

geslu, da je religija opij za narod, kar stoji še 

danes zapisano nad »Rdečimi vrati« v Moskvi. 

Brezversko stališče in propaganda sovjetov je 

v prvem naletu imela tem večji uspeh, ker je 

rusko preprosto ljudstvo, da o inteligenci ne 

govorimo, poznalo cerkev večjidel samo od sla-

be strani. Pravo krščanstvo se je po začetnem 

plodonosnem verskem, moralnem in kulturnem 

delu med ljudstvom zateklo in zaprlo v samo-

stane, tatarska invazija je narod zopet podiv-

jala, sledeče samodrštvo pa je popolnoma uni-

čilo svobodo cerkve in njenega prosvetljeval-

nega delovanja. Pod Romanovi je bila državna 

cerkev pravzaprav policijski institut, duhovščina 

je propadla, ljudstvo pa, ogorčeno, zagrenjeno 

in demoralizirano po tlačanstvu, je zapadlo 

največjemu materializmu. Svetovna vojska je 

dala državni cerkvi zadnji sunek. S tem so se-

veda utrpele verske vrednote same največjo 

škodo in sovjeti so storili vse, da krščansko reli-

gijo kot tako popolnoma diskreditirajo-

Uspeh pa je bil ravno nasproten. Z osvobodit-

vijo Cerkve od države je dobila cerkev nazaj svoje 

najdražje: notranjo svobodo, krvavo mučeništvo 

pod sovjeti — eno največjih in najstrašnejših v 

zgodovini krščanstva sploh — pa ji je vrnilo 

ene pristaše, druge pa nanovo pridobilo; izpo-

četka bolj med inteligenco, polagoma pa zajema 

ta val tudi preprosto ljudstvo in v zadnjem času 

čedaljebolj tudi delavstvo. »Kristus zopet hodi 

po Rusiji«, se glasi letošnja velikonočna posla-

nica iz Rusije. Sovjeti, kojih »komsomolska« mla-

dina je v letih 1918—1920 še udirala v cerkve, 

nadlegovala vernike in duhovnike pretepala, so 

bili primorani skleniti s cerkvijo nekako pre-

mirje, da se »po nepotrebnem ne dražijo čustva 

zaostale množice«. Razkolniške cerkve, ki so jih 

izzvali in protežirali sovjeti, niso imele uspeha, 

pač pa naraščajo sekte zategadelj, ker se mnogi 

verniki pohujšujejo nad tem, da je Cerkev skle-

nila, kakor oni mislijo »sramoten kompromis« 

s posvetno oblastjo. 

Dejstva govore. Medtem ko »Zveza brez-

božcev« v celi Rusiji ne šteje več kot 193.000 

članov, razvijajo cerkvene občine vedno večjo 

delavnost. Tako je n. pr. leta 1926 v Ukrajini 

izhajalo samo 6 nabožnih listov, danes jih je 

11 v 33.000 izvodih. Lanskega leta so izdale 

ukrajinske pravoslavne cerkvene občine 77 ver-

skih knjig in brošur v 3 milijonih 800.000 

eksemplarjih- Vedno več religiozne literature pri-

haja v Rusijo iz inozemstva- Samostani posta-

jajo zopet središča versko-kulturnega dela. Po-

sebno pa skrbi sovjete, da versko pravoslavno 

gibanje pridobiva zače tudi industrijsko delav-

stvo. V tovarni, ki se ponosno naziva »Komuni-

stična avantgarda«, v viadimirski guberniji, se 

je od 10.000 delavcev javno vpisalo v pravo-

slavno cerkveno občino 2000. Med člani cerkve-

nega predstojništva je več navdušenih komuni-

stov, med njimi celo predsednik ujezdnega iz-

vršilnega odbora sovjetov! V industrijski gu-

berniji Ivanovo-Voznesensk je 660 cerkvenih ob-

čin s 174.300 večinoma delavskimi člani, dočim 

je članov »Zveze brezbožcev« samo 200. De-

lavci zavzemajo tu odločno stališče proti ofici-

jelnemu razširjanju in razpečevanju »Brezbož-

nika«. V novgorodskem, tudi zelo industrijskem 

ujezdu, se je zgradilo v zadnjih dveh letih 6 

novih cerkva. Mnogo delavske mladine izstopa 

iz ateističnega »Komsomola«; pravi kuriozum 

pa je,- da n. pr. v Gdowu v severozapadni Ru-

siji nahajamo komsomolce med pevci cerkvenega 

kora! Ustanovil se je celo proti komsomolu 

K r i s t o m o 1, zveza krščanske mladine. Cer-

kvene občine pošiljajo ponekod že klerike študi-

rat v inozemstvo, ker so višja bogoslovska uči-

lišča v Rusiji uničena. Verske občine prirejajo 

ne samo verske diskusijske večere, ampak cele 

tečaje. »Popi« — tako piše glasilo strokovnih 

zvez, »Trud«, — so mrzlično na delu, da uni-

čijo pridobitve proletarske revolucije in »Izvest-

ja« trobijo alarm zoper »popovsko Vandejo«, ki 

da organizuje kontrarevolucijo. 

To je edino orožje, s katerim misli boljše-

viški tisk odoleti verskoobnovitvenem gibanju v 

Rusiji. Njegove protiverske in protikrščanske 

fraze, psovke in zasramovanja namreč nič več 

ne vlečejo. Ljudstvo čedalje živeje in globlje čuti 

potrebo po religioznem osnovanju življenja, 

kakor je to bilo sploh po vsaki revoluciji. Gro-

zote revolucije, sledeči strašni glad in realnost 

ter trdote življenja, ki se stavljajo na pot ures-

ničevanju »raja na zemlji« in rode neizogibna 

razočaranja, kakor tudi praznota materialistične 

znanosti komunizma so neusahljivi psihološki 

vir za dopolnitev, utešenje in osrečenje duše v 

religiji. Zato boljševiško brezverstvo nima dru-

gega orožja, ko da ovaja in preganja duhov-

v Berlin, 15. maja. (Tel. »Slov.«) Dasi je 

zdravstveno stanje nemškega zunanjega mini-

stra dr. Stresemmana še vedno trajno resno, 

so njegovi zdravniki mnenja, da zaenkrat ni 

nevarnosti za življenje. Ker se stanje od si-

noči ni poslabšalo, je dr. Stresemann morda 

že včeraj prestal krizo. Njegova bolezen je 

resna posebno zato, ker sta obe ledviei zelo 

prizadeti. Ena ledvica je že dalje časa kro-

nično bolna, sedaj pa se je vnela še druga, 

dosedaj zdrava. Snoči se je stanje nekoliko 

zboljšalo, tako da je dr. Stresemann po več 

dnevih lahko zavžil nekoliko lirane. Bolezen 

jo komplicirana zato, ker so se obenem poja-

vili znaki zastrupljeuja v želodcu in črevih, 

tako da želodec trajno vrača hrano. Tudi srce 

je zelo oslabelo. Snoči in davi so se zdrav-

niki dolgo posvetovali. Dr. Stresemann bo go-

tovo moral ostati v postelji eden do dva ted-

na, potem pa bo moral vzeti večmesečen do-

r Belgrad, 15. maja. (Tel. »Slov.«) Vso 

današnjo skupščinsko sejo so zavzeli razni 

predlogi KDK in odgovori ministrov na razna 

vprašanja poslancev. Poslanec Pernar (HSS) 

•n tovariši so vložili obtožbo proti bivšemu 

pravosodnemu ministru dr. Subotiču. Obtožbo 

je podpisalo 54 članov KDK. V njej se navaja 

naslednje: Dr. Dušan Subotič, predsednik ka-

sacijskega sodišča v Belgradu je postal pravo-

sodni minister v Vukičevičevem kabinetu v 

aprilu 1927. S tem se je izpraznilo mesto pred-

sednika kasacijskega sodišča. Po čl. 23. za-

kona o sodnikih od 4. marca 1911 je pravo-

sodni minister dolžan v enem mesecu po iz-

praznitvi predsedniško ali sodniško mesto spo-

poliiiti. V nasprotju z navedenimi predpisi je 

pustil pravosodni minister mesto kasacijskega 

predsednika prazno za ves čas svojega mini-

strovanja. To mesto je spopolnil šele po nje-

govi demisiji sedanji pravosodni minister Vu-

jičič s tem, da je imenoval na mesto predsed-

nika kasacijskega sodišča bivšega predsedni-

ka kasacijskega sodišča in ministra na razpo-

loženju dr. Dušana Subotiča. S tem dejstvom 

je ugotovljeno, da je dr. Subotič držal mesto 

predsednika kasacijskega sodišča prazno z 

namenom, da bi se po ostavki na mesto pravo-

sodnega ministra povrnil na položaj kasacij-

skega predsednika. Torej je držal predsedni-

ško mesto prazno radi osebne koristi. 

Skupščinski predsednik dr. Perič odgo-

varja, da se bo s to obtožbo postopalo po za-

konu o ministrski odgovornosti. 

Poslanec Milan Kostič (SDS) je stavil 

predlog o povečanju kreditov za pravosodne 

potrebe v Hrvatski, Slavoniji in Sremu. Dr. 

Kostič je svoj predlog obrazložil. K predlogu 

je govoril tudi radičevec Sutej. To priliko je 

porabil, da je odgovoril na obdolžitve radikal-

nega poslanca Veljka Grguroviča, ki mu je 

očital, da je, čeprav danes član anketne ko-

misije za bosanske gozdove, svojčas zastopal 

največja gozdarska podjetja v Bosni in dobival 

od njih velikanske nagrade. Med njegovim go-

vorom je prišlo do burnih spopadov med bo-

sanskimi radikali in radičevci. Šuteju je od-

nike zaradi kontrarevolucionarne propagan-

de«. Omeniti je, da je pri delu za versko po-

vzdigo ljudstva posebno marljiva tudi katoliška 

duhovščina, predvsem v Ukrajini, kjer je je naj-

več. Sovjeti jo seveda dolžijo veleizdajalske ak-

cije v prid Poljski in so pustili nedavno umreti 

v ječi nedolžucga katoliškega prvoboritelja za 

pust, tako da se ne more računati z njegovim 

aktivnim sodelovanjem v notranji politiki pred 

nemškimi državnozborskimi volitvami in po 

volitvah, tudi ne v zunanji politiki. 

Poslednji brzojav: Bolezen dr. Streseman-

na se tudi nocoj označuje kot zelo resno. V 

medicinskih krogih vlada mnenje, da povzro-

ča nedelovanje ledvic največje skrbi, ker 

vsled prejšnje bolezni že itak ena ledvica ni 

delovala. Iz pozno nocojšnjega zdravniškega 

poročila izhaja, da se dosedaj še ni posrečilo 

vzpostaviti delovanje ledvic. Poročilo pravi 

dalje, da se je stanje želodca in čreves po-

slabšalo, z ozirom na to, da ledvice še ne de-

lujejo, se zboljšanje bolezni v želodcu in čre-

vesih ne smatra za olajšanje in je stanje led-

vic za izid bolezni merodajno. Tudi srce ne 

deluje zadovoljivo. Zdravniško poročilo pra-

vi, da se mora značaj bolezni še vedno sma-

trati za zelo resen. 

govarjal Grgurovič, ki je vzdržal vse svoje ob-

tožbe proti dr. Šuteju. Pravosodni minister Mi-

lorad Vujičič je sprejel nujnost Kostičevega 

predloga, zavaroval pa se je, da bi on vodil 

kako posebno politiko nasproti krajem izven 

Srbije. Nujnost je bila z večino glasov spre-

jeta. 

Zemljoradniški poslanec Drljača je vložil 

predlog glede odvzemanja zemlje dobrovolj-

cem, ki so naseljeni na zemljišču grofa Kara-

čonija. Minister za agrarno reformo Andrič 

izjavlja, da je to zadevo uredil že bivši mini-

ster za agrarno reformo Pavle Radič in da 

smatra, da je njegova (Radičeva) ureditev 

pravilna. Za nujnost sta govorila Drljevič in 

Kokanovič, oba zemljoradnika. 

Poštni minister Kujundžič je odgovoril na 

vprašanje zemljoradnika Vujiča o delovanju 

poštnih organov v skupščini. Izjavil je, da je 

brzojav, radi katerega se Vujič pritožuje, pri-

spel pravočasno. Vujič se z odgovorom ni za-

dovoljil ter pravi, da je veliko poštnih urad-

nikov v službi vladajočih strank. 

Notranji minister dr. Anton Korošec je 

odgovarjal na vprašanje poslanca Rajkoviča o 

volitvah v Ostrova. Minister navaja, da so se 

volitve že izvršile. 

Nato se je seja zaključila, ne da bi se bil 

načel dnevni red. 

Ali moreio biti ženske 
sodniki? 

r Belgrad, 15. maja. (Tel. -Slov.«) Plenum 

zakonodajnega odbora je popoldne razpravljal 

o sodniškem zakonu. Vprašanje, ali morejo 

postati tudi ženske sodniki, se je pridržalo. 

Minister je pristal na to, da se lahko do iz-

enačenja zakonodajstva polagajo izpiti pri 

apelacijskem sodišču, kakor doslej. Pozneje 

se bodo izpiti polagali samo pri kasacijskem 

sodišču. Vprašanje, ali bodo morali kandidati 

plačati honorarje izpraševalni komisiji, je 

ostalo nerešeno. Pri § 13. je minister pred-

lagal nov odstavek v tem smislu, da se pri 

versko obnovo v Ukrajini, duhovnika Skil-

skega. Sovjeti pa s tem religiozno gibanje le 

nete in krepe. 

Rusija se zopet pokristjanjuje. Topot teme-

ljiteje in globlje nego kdajkoli preje v svoji zgo-

dovini. Boljševiška revolucija pomeni nehote 

obenem regeneracijo krščanstva v Rusiji. 

okrajnih in okrožnih sodiščih mesta razpišejo 

(konkurz). Paragraf se je pridržal, da morejo 

člani zakonodajnega odbora proučiti besedilo 

novega paragrafa. Živahna je bila debata pri 

§ 20. glede depolitizacije sodnikov. Ta para-

graf se je tudi pridržal na predlog ministra, 

da se more to vprašanje še bolj proučiti zlasti 

v tem smislu, da se ne bi kršile obstoječe 

ustavne določbe glede političnih pravic sod-

nikov. 

Krvav musHmanski shod 
r Belgrad, 15. maja. (Tel. : Slov.«) Iz Sa-

rajeva poročajo, da je prišlo na musliman-

skem-zborovanju, ki sta ga imela Šalili Baljie 

in Husein Alič v vasi Vukovija v tuzlanskem 

okraju, do težkih izgredov radi nasprotstev 

med dvema muslimanskima skupinama. Med 

prepiri je prišlo do krvavega spopada, v ka-

terem je bilo ranjenih 15 muslimanov. 

Jetnik s»obe<wii! -
st ežr ik se ustrelil 

r Belgrad, 15. maja. (Tel. »Slov. ) Davi 

jo iz tukajšnje bolnice pobegnil slušatelj teh-

nične fakultete Nikola Kostur, ki je bil pri 

zadnjem velikem komunističnem procesu ob-

sojen ua pel let ječe. Kostur se je že dalj časa 

zdravil v bolnici. Njega in druge obsojence v 
bolnici je stražil Sreten Jovanovič. Ob 4 je 

Kostur v spodnji obleki pobegnil na hodnik 

in od tam na ulico. Orožnik Jovanovič je šel 

za njim, vendar pa se mu ni posrečilo ga 

ujeti. Po brezuspešnem zasledovanju se je 

Jovanovič ves polit vrnil v bolnico. Zaprl se 

je v sl-ažnico in se s službenim revolverjem 

ustrelil v glavo. Bil je takoj mrtev. Policija 

je ves dan zasledovala Kosturja, toda brez-

uspešno. 

Žitno polie pod vodo 
r Belgrad. 15. maja. (Tel. »Slov. ) O po-

vodnji poročajo sledeče: Mačvanjska Mitro-

vica. Sava je pri Ravnji prebila nasip in pre-

plavila velike površine, posejane s koruzo iu 

pšenico. Drina je prestopila bregove in pre-

plavila 5000 juter zemlje. Pri Mačvanjski Mi-

trovici je Sava prišla do prvih hiš. — Sreni-

ska Mitrovica. Sava je 619 cm nad nonualo. 

Del tovarne za pohištvo je pod vodo. 

Drobne vesti iz Beigrada 
Zakon o odvetnikih dogotovljen. Sekcija 

zakonodajnega odbora je danes razpravljala o 

odvetniškem '/.hkonu. Razprava je v celoti 

končana. Par členov je ostalo rezerviranih za 

jutrišnjo sejo. Med njimi je najvažnejši člen 

o pripravljalni dobi. 

Avstrijski poslanik Hoffinger se poslav-

lja. Avstrijski poslanik Hoffinger, ki v četrtek 

odpotuje na svoje novo mesto v Bernu, je bil 

opoldne sprejet od zunanjega ministra Marin-

koviča. Pri obisku se je podpisala sodniška 

konvencija med Avstrijo in Jugoslavijo. 

Milan Jovanovič — konzul v M ona ko veni. 

Glavni ravnatelj političnega oddelka v zuna-

njem ministrstvu Milan Jovanovič je imenovan 

za generalnega konzula v Miinchenu. Na nje-

govo mesto je imenovan Pavle Beljanski. 

Škof Dositej se vrnil v Belgrad. Niški 

škof Dositej, ki se je le dni mudil v Bolgariji 

radi razdelitve pomoči po potresu poškodova-

nim krajem, se je vrnil in jc; danes dopoldne 

obiskal vladnega predsednika Vukičeviča in 

ga obvestil o svojem potovanju po Bolgariji 

Romunjsko stabilizacijsko 
posojilo 

v Frankfurt, 15. maja. (Tel. »Slov. ) »Fr. 

Zeitung« poroča o razgovorih med predsed-

nikom nemške državne banke dr. Schachtom 

in guvernerjem francoske narodne banke, k i 

sta se razgovarjala tudi o ureditvi visečih 

nemško-romunskih vprašanj. Nemčija se že 

hoče zadovoljiti z načelnim priznanjem ro-

munskih predvojnih dolgov in z določitvijo 

postopka za poznejšo ureditev tega vpraša-

nja, kakor tudi ostalih vprašanj. Ce bodo se-

danja pogajanja v Berlinu dovedla do spo-

razuma, se bo romunsko stabilizacijsko poso-

jilo razpisalo ne samo v Parizu in Newyorkiv 

temveč tudi v Berlinu in Londonu. 

Nobile znova poskuša srečo. General No-

bile je danes ob 1 popoldne drugič startal г 
4talio« na severni tečaj. Cas poleta se ra-

čuna na 50 ur in ima smer proti ozemlju Ni-

kolaja I I . in dalje proti severu. Vtem« je za 

pole' najugodnejše. 

Karel se naseli v Belgiji. Be'gijski zuna-

nji minister je dovolil, da se romunski primi 

Karel preseli iz Anglije v Belgijo na neki grad 

v Mižim Namourja. 

11 skupščini predlogi-odgouori 
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c v e t v r š i l o se r a č u n a l o v i š e . Z a o d g o v o r z n a m k o 1 

N a v p r a i a n | a b r e s z n a m k e n c o d g o v a r | a m o I 

Kmetsko dekle 
14 do 18 letno in pošteno, 
se sprejme na majo pose-
stvo pri Ljubljani. Plača 
po dogovoru. - Naslov v 
upr. »Slov.« pod št. 4211. 

Zastopstvo 
popolnoma novo, zaslu-
žite mesečno 10.000 Din. 
Ponudbe na: »Organizaci-
ono odelenje«, Mojstrana. 

P roda j a l ka 

Izurjena v vseh strokah 
trgovine, pridna, poštena, 
želi mesta za takoj ali 
pozneje. Cenj. dopise na 
upravo lista pod šifro 

»Poštena«, štev. 4102. 

Šivilja 

gre na dom krpati pe-
rilo poceni. Naslov pove 
uprava lista pod št. 4189. 

"Kot oskrbnik 
ha graščino ali večjo kme-
tijo želi priti oženj, mož 
brez otrok, v starosti 30 
let. - Ivan Strah, Vače 34, 

pošta Medvode. 

ŠIVILJO 

dobro izurjeno, sprejmem 
takoj. - Sv. Petra c. 44 I. 

Spre jme se 

vajenec 
močan , iz poštene 

kmečke hiše. J a n e z 

Verd ir , mesar in pre-

kajevalec , Trž ič . 

Knjigoveški 
pomočnik 

rešč vezave zapisnikov in 
vseh drugih knjigoveških 
del, kakor tudi v zlatenju, 
more dobiti takoi mesto. 
Obrniti sc je na Študent-
sko knjižaro, Kragujevac. 

Iščem vajenca 
mlinarske obrti. - Nastop 
takoj, drugo po dogovoru. 
• J, TerSelič. miin, Rade-
če 73 pri Zidanem mostu. 

Strojnika 
popolnoma veščega pri 
parni lokomobili ter s 
poznanjem elektromotor-
jev, išče parna žaga na 
električen pogon. - Inte-
resenti naj se obrnejo na 

I. Magušar, Vrhnika. 

Dva učenca 
od 14—17 let sprejmem za 

dekora t i vno in cer-
k v e n o s l ikarstvo naj-
raje iz Ljubljane ali oko-
lice z dobrimi spričevali 
osnovne ali meščanske 
šole. Peter Železnik, Ce-

sta na loko 23. 

Vna/e/n 

Trgovina 
se odda z mešanim bla-
gom na prometnem kraju 
Gorenjske, z vso zalogo 
in inventarjem in lahko 
tudi s koncesijo, oziroma 
sc sprejme tudi družab-
nik. Ponudbe na upravo 
lista pod: »Takoj 4082«. 

K L E T se odda za avgust 
ali za november. Kje 
pove uprava »Slovenca« 

pod št. 4223. 

VeijiTtrg. lokal 
z vsemi pritiklinami in 
stanovanjem se o d d a v 
n a j e m s 1. avgustom v 
Krškem, v sredini mesta. 
- Več se poizve pri last-
nici Mariji Zesser, Krško. 

Pekarija naprodaj 

cena 150.000 Din; plačilni 
pogoji zelo ugodni. Zajec, 

Zg. Šiška. 

A J D O 
mlevsko, 1—2 vagona, 
takoi proda Kmetijska 

zadruga v Ptuju. 

Stanovanje 
1 sobe in kuhinje s pri-
tiklinami, souporabo ko-
palnice in pralnice ter 
vrta, odda s 1. julijem ob 
Dunajski cesti na Brinju 
Pokojnin, zavod v Ljublj. 

Zabojev 
tisoč komadov raznih ve-
likosti, poceni naprodaj. 
Ljubljana, Rimska c. 16. 

Zamenjam 
sobo s kuhinjo, za eno 
sobo s štedilnikom. Mari-

bor Mlinska ulica 11. 

Poravnajte 
naročnino! 

Trbov. premog 
DRVA. — POGAČNIK, 
Bohoričeva ulica št. 5, 
Ljubljana. Telefon 20-59. 

Proda se 

salonski 
sedemcevni 
radioaparat 

(Polyhet) eleganten, stro-
kovno na višku tehnike, 
zvočnik, akumulatorji. — 
Poizve se v upravi »Slo-

venca« pod št. 4220. 

Večja množina 

terovega olja 
za inpregniranje lesa — 
proda po 3 Din za kilo 
Mihael Kavčič, Zgornja 
Šiška - Ljubljana VII. 

Nageljne 
za o kn a in v r t 

razpošilja po 10 komad. 
20 Din. - IVAN JEMEC, 
vrtnarstvo v Mariboru. 

//asa obrt 
C l j l f p za legitimacije 
O I I I 4 C izvršuje najhi-
treje f o t o g r a f HUGON 
HIBŠER, Ljubljana, Val-
vazorjev trg. 2583 

Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po najvišjih cenah. 

ĆERNE, juvelir, Lfublfana, 
WoIfova ulica št. 3. 

Zima 
najboljša in najcenejša pri 

Pi. Plasterl 
tovarna žime 

Stražlšče pri Kranju. 

Hlode 
smrekove in jelove, 

vsako količino in v vseh 
dolžinah, od 4 m navzgor, 
kupimo franko vagon na-
kladalna postaja. Ponudbe 
s količino in ceno na: 
I. Magušar & Co., druž-

ba z o. z. Vrhnika. 

S ta ro ž i čno mre žo 

kupim za ograjo. Naslov 
v upr. lista pod št. 4215. 

Pozzt/edbe 

Pozor! 
Kdo pogreša psa volčje 
pasme, še mlad, lisičje 
barve naj prijavi hišniku 
Aškerčeva ul. 3, Maribor. 

Ugodna prilika 
za krasno avtovožnjo v 
Zagreb se nudi vsakomur 
dne 18. t. m. Odhod z od-
prtim ali zaprtim avtobu-
som točno ob 13 izpred 
hotela Union. Prihod v 
Zagreb ob 18. Cena 100 
Din. Prostora za 36 oseb. 
Event. pojasnila vprašati 
v upravi »Slovenca« pod 

štev. 4145. 

Otomane 
630 Din, povzetje 40 več, 
v zelenem ali rdečem 
goblenu. Pri večjem od-
jemu za hotele in preno-
čišča še popust. Solidno 
delo. — Rudolf Sever, 
tapetništvo, Marijin trg 2. 

Gospodinje! • Poskusite 

idealno sredstvo za pod-
žiganje drv in premoga. 
Zahtevajte PLAMEN pri 

Vašem trgovcu 

Izšel je novi obširni 

katalog moder-
nega pohištva 

— Razpošiljava ga proti 
predplačilu 30 Din v go-
tovini ali v znamkah. — 
Erman & Arhar, mizar-
stvo, Št. Vid n. Ljubljano. 

Klavirji! 
Tovarna in zaloga klavirjev, rTvovrstnih instrumentov raz-
ičnih tvrdk — kakor tndi 

lastnih izdelkov. Poseben od-
delek za POPRAVILA. Uela-
sevanje in popravila za Glas-
beno Matico. Konservatorij in 
drage institute ee izpotavljajo 
od moje tvrdke Točna po-
strežba, zmerne cene; tudi 
na obroke. - Izdelovalec kla-
virjev R. WARBINEK. Ljub-
ljana • Gregorčiče a nlica 5, 

1. nadstropje. 

Koruzo za Krmo 
oddaja najceneje 

veletrgovina ž i ta In moke 

A . VOLK. L t o b l j a n a 
Resjleva cesta šf. 2t. 

Na]lepSa 
drva 

Cebin, Ufolfova ul. 1/2 

Motvoz < * s 4 r t 
tovarni. Mehanična vr-
vema Šinkovec, Grosu-
plje. Komisijska zaloga 
Palme, Celje, Cankarfeva 
7. Maribor, Koroška 8. 

Globoko potrtim srcem naznanjamo tužno vest, da je naša 
iskreno ljubljena soproga, ozir. mati, hčerka in sestra, gospa 

Frančiška Pavliha 
soproga zvaničnika drž. žel. 

v ponedeljek 14. maja 1928 po kratki, mučni bolezni, previ-
dena s tolažili svete vere, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v sredo, dne 16. maja 
ob У, 3. un pop. iz mrtvašnice drž. bolnišnice na pokopališče 
k Sv. Križu. 

V L j u b l j a n i , dne 14. maja 1928. 

Žalu joč i soprog A n t o n s h če rko M i n k o 

in ostali sorodniki. 

Mestni pogrebni zavod. 

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem, da je čez vse dobra, iskreno ljubljena žena, 
mama, stara mama in tašča 

Terezija Krašovec 
po kratki in mučni bolezni, v 72. lelu starosti, Bogu vdano 
preminula. — Pogreb bo v torek popoldne ob 'AS. uri iz hiše 
žalosti na mestno pokopališče. 

Škofja Loka, dne 13. maja 1928. 

Žalujoče rodbine: 

K r a š o v e c — Š u b i c — Sušn i k — Krž i šn ik — Trdina . 

Vnuki in vnukinje. Žalujoči ostali 

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da 

je naš srčno ljubljeni soprog, oče, svak in zel, gospod 

Franjo Perušek 
poses tn i k in gos t i l n i ča r 

dne 13. maja 1928 po dolgi in mučni bolezni, previden s tolažili svete vere, mirno 

preminul. — Truplo nepozabnega pokojnika prepeljemo v iorek, dne 15. maja 1928 iz 

deželne bolnišnice v Podcerkev pri Starem trgu, kjer se bo vršil pogreb ob 3. uri 

popoldne iz hiše žalosti na famo pokopališče. 

LJUBLJANA - PODCERKEV, dne 15. maja 1928. 

Ž A L U J O Č I O S T A L I . 

Brez posebnega naznanila. Mestni pogrebni zavod v Ljubljani 

Henrik Sienkiewicz: 

12 Na polju slave 
Povest iz časa kralja Jana Sobieskega. 

K a k o se zove? A l i n i reke l , odkod je? ; 

»Ne, naroč i l je samo top lo p ivo in se potem 

Zgrud i l kakor mrtev na zapeček.« 

P a n Pongovsk i je pok l i ca l j ahače : 

»Gospod je , al i ste čuli?<: 

»Smo. Treba ga bo zbud i t i i n vprašat i . Ostal je 

brez kon ja . Ne smemo ga tu samega pusti t i na 

suhem 1« 

»Eden od moj ih h lapcev bi l a hko za jahal dru-

gega sprednjega kon ja pr i koči j i , ke r ima tudi sedlo. 

Po tem b i mu l ahko prepust i l svojega kon ja . T i l j ud je 

prav i jo , da je p lemič . Nemara je odda leč ! « 

»Na jb r ž se mu je k a m mud i l o , « je reke l Stani-

slav C ipr ianov ič . »Sicer n e b i j aha l ponoči , pa še 

sam. Po jdem tja, da ga z b ud im in vprašam.« 

A to ni b i lo potrebno. Baš v tem t renu tku je 

stopi l iz k r čme hlapec. Pr inese l je h koči j i p l aden j 

s kadeč im i se vrči k uhanega v ina in reke l : 

»Ve lemožna gospoda na j izvol i počakat i : tuka j 

je p a n Tačevski .« 

» P a n Tačevsk i? K a j pa počen ja t u ? « 

»P an Tačevsk i?« je ponov i la p anna S ien inska . 

» M a j se ravno ob lač i in tako j p r i de ven,« je 

pr ipovedoval h lapec. »Ma lo da mi n i zbi l tega p ladn ja 

i z rok in mi razl i l v ino ! T a k o u r n o je skoči l , k o je 

cul , cla so gospodje tu.« 

» K d o pa te vprašu je po tvojem p l a dn j u ? Molči, 

b edak i « H lapec je po teh besedah Pongovskega ob-

mo lkn i l , kakor da bi mu jezik odpoveda l . 

Zda j je dvign i l Pongovski vrč z v inom, naprav i l 

več pož i rkov in šele potem rekel s pr i ta jeno nevol jo 

C ip r i anov i ču : »To je nek i naš znanec, naš sosed iz 

•Vjrombkov, a je nekako obseden, prav i vročekrvnež . 

D o m a je tu. Njegovi starši, p r edn i k i Tačevski , so 

nekoč obv lada l i vso to vojvodino, a p o t . . . « 

Nada l jn ja izva jan ja so postala odveč, ka j t i pre-

k in i l j ih je p an Tačevski osebno. Pr i teke l je iz 

k r čme in z ve l i k im i ko rak i p remer i l razda l jo do ko-

čije. Obnaša l pa se je nekam nerodno , k a k o r da b i 

b i l v zadregi . Sicer pa je imel ta m lad i , sredn je v isoki 

p lemič prav i len obraz in lepe črn eoči , a b i l je suh 

kako r trska. Na glavi je imel ogrsko čapko , k i je 

n a j b r ž v ide la še čase kra l ja Štefana Bathor i ja . Zavit 

je bi l v preprosto, z ovčjo ko ž uhov i no obrob l j eno 

sukn j o i z sivega kmečkega blaga. Noge pa so mu 

tičale v r umen i h švedskih š k o m j i h , ka ter ih golenice 

so segale skoro do gornjega dela stegna. Noben člo-

vek n a Po l j skem n i več nosi l takega obuva la . Izvi-

ra lo je menda iz vojn ih časov k ra l j a J a n a Kaz im i r j a . 

V ide lo se je, da je b i l p r imoran Tačevsk i v svoji rev-

ščini prebrskat i stare pozab l jene skr in je , odkoder je 

pr iv leke l na dan vse te čudne stvari.1 

Gleda l je zdaj pana Pongovskega, zda j p a n n o 

S ien i nsko in se smehl ja l . V ide t i je bi lo , da ima 

krasne , snežnobe le zobe, toda smeh l j a j m u je b i l 

n e k a m žalosten in obraz je kazal , d a se s ramu je al i 

je v zadregi . V l j u dno je pozdrav i l i n j e p r i če l : 

»Nepop isno sem vesel, da v i d im gospodo v do-

brem zdrav ju , ke r je pot tako nevarna . Nocoj sem 

imel p r i l i ko , da se o tem prepr i čam.« 

»Pokr i j t e se, sicer vam l ahko ušesa zmrznejo,<: 

je odgovori l nepr i j azno Pongovski . 

»Dovo l i te predvsem, ve lemožn i gospod, da se 

zahva l im za vašo pozornost in sočutje.« 

»Ni se vam treba zahval jevat i . Povejte rajši , 

zaka j se pot ikate po tem pustem k ra j u , če imate zato 

sploh k a k e pametne raz loge?« 

1 Dejanje se godi 1. 1688. Štefan Batorij je umrl 1. 1586. 
švedske vojne Jana Kazimirja so se končale 1. 1660. Tedaj je 
imel ubogi junak skoro sto let staro čapko in več desetletij 
stare škornje. 

Tačevski je p o m e m b n o pogleda l p anno Sienin-

sko, kakor da b i hote l vpraša t i : Morebit i veš ti, za-

k a j ? — K o pa je v idel , da gospodična n i opaz i la 

njegovega pogleda in se igra s t rakom svojega klo-

buka , katerega konec je ime la med zobmi , je k ra tko 

odgovori l : 

»Pad lo m i je v glavo, ogledati si gozd pr i po ln i 

l un i . « 

» J a ko pame tno početje p r i tem mrazu . No, in 

vojkovi so vam raztrgal i kon ja ,« 

»Da , sicer sem ga pa sam pokonča l , k o sem 

videl , da je i zgub l jen .« 

»Vse to že vemo. I n potem ste vso noč prežde l i 

na drevesu kako r v r a n a ? « 

Pr i teh besedah so se brat je Buko jemsk i t ako 

zakrohota l i , cla so n j ihov i kon j i prestrašeni p lan i l i v 

stran. Tačevski se je obrn i l i n j ih premer i l p o vrsti 

z l eden im in k a k o r nož ostr im pogledom, potem pa 

rekel Pongovskemu : 

»Nisem ždel kot vrana , temveč kot p lemič , k i je 

imel nesrečo zgubi t i konja . Vaša mi lost se temu 

l ahko smeje, če se vam to zdi smešno. D r ug im pa 

tega ne b i pr iporoča l , k e r bi stvar l ahko drago 

p lača l i ! « 

»Oho, oho ! « so zakl ical i Buko jemsk i in pr i jezd i l i 

bl iže, tako da so ga tesno obkroža l i . G leda l i so m r k o 

in štrleči b r k i so se j im najež i l i . Tačevski j im je ne-

ustrašeno in z v isoko dv ign jeno glavo gledal v oči. 

Tedaj je zakl ical p an Pongovski g lasno in zapovedu-

joče, kakor da b i b i l tu n j ihov vrhovn i zapovedn ik : 

»Mir ! n e t rp im nobenega p rep i r a ! « O b r n i F s e je 

k jahačem in nada l jeva l s pr i jazne jš im g lasom: »To 

je pan Tačevski . To pa so pan C ipr ianov ič in pan i 

Buko jemsk i , ka ter im do lgu jemo ž iv l jen je . Tud i nas 

so včeraj napad l i volkovi . Gospod je so n am pr iš l i 

nepr i čakovano in v pravem času na pomoč ! 

»Pač v pravem času!« je p r i pomn i l a panna 

S ien inska in hva ležno pogledala C ipr ianov iča . 
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NaSe g'eda!!šče o razsula 
Sicer tako gostobesedni »gledališki kro-

gi« niso niti z besedico reagirali na naš prvi 
članek pod zgorajšnjim naslovom. Nalašč smo 
čakali celih 10 dni, toda vse molči kot zid. 
Jako se pa motijo vsi prizadeti, če mislijo, 
da bodo s to taktiko pokrili s plaščem po-
zabljivosti resnične glive, ki izpodjedajo že 
toliko let naše gledališče. Sedaj je morda 
vendarle prišel trenutek, da mora na dan 
V6e in da se nevzdržne razmere trajno sani-
rajo, zato nadal ju jemo: 

Vse kriči proti upravniku Krega r ju, ki je 
postal zadnje dni celo objekt demonstracij v 
gledališču. Niti na misel nam ne prihaja, da 
bi jemali tega gospoda v zaščito, toda on je 
le eden izmed mnogih krivcev. Njegov greh 
je predvsem ta, da ni znal in hotel pomesti 
v gledališču z razmerami, ki jih je že našel, 
obratno, da so se pod nj im še poslabšale, in je 
tako pritiral stvar ad absurdum, kar je tudi 
povzročilo sedanjo krizo. 

Gosp. Kregar je pred kratkim sestavil 
in objavil proračun, v katerem pravi, da za-
hteva za pokritje primanjkl jaja še okroglo 
1 mili jon dinarjev » in to v glavnem za kritje 
osebnih izdatkov«. Ne, nit i pare ne sme več 
ta uprava dobiti, ne pa cel mili jon, kajti iavni 
denar ni zato tu, da bi se tako neracionalno 
uporabljal. Ze zadnjič smo omenili , da gle-
dališki proračun nakazuje c;. Kregarju poleg 
plače, ki mu pripada kot državnemu uradni-
ku njegove kvalifikacije še 52.000 Din umet-
niških doklad letno in da dobiva »nadzornik 
zgradbe« 22.200 letnih gledaliških doklad. 
Ker te številke očividno ne zadostujejo, do-
dajamo za danes še to, da dobiva 8 uradni-
kov uprave, ki so vsi državni uradniki , poleg 
plače, ki j im pripada po njih kvalifikaciji in 
službenih letih skupno še 188.120 Din letnih 
umetniških doklad, čeprav nihče izmed njih 
ne nastopa kot umetnik na odru! Pripomi-
njamo pa, da redna plača in zgorajšnje umet-
niške doklade še daleko niso vsi dohodki na-
vedenih funkcionarjev. Za enkrat omenimo 
le še to, da je dobil gosp. Kregar nedavno 
izplačanih celih 17.600 Din potnine, dočim 
je dobil njegov spremljevalec, k i se je z njim 
vozil, spal in jedel, torej je imel natančno 
iste izdatke, 5000 Din. Dokler mečejo zaradi 
nezadostnih kreditov na ceste iz bolnic še 
neozdravljene bolnike, dokler ni denarja za 
tisoče večjih potreb, se ne zadovoljujemo niti 
s tem, da bi ostalo pri starem, temveč zahte-
vamo, da se na mestu črta iz gledališkega 
proračuna še zgorajšnjih 188.120 Din. Kajti 
če morajo vseučiliški profesor, državni inže-
nerji in drugi živeti le s svojo redno plačo, 
ni absolutno nobene utemeljitve za to, da bi 
se pri gledališču delali taki veliki osebni 
izdatki. 

Plač ostalega osobja se zaenkrat še ne 

Roda Roda: 

KonzuB 
Izlet v Cannaregio, na skrajni scvcrozapad 

lagun. Tam je marsikaj videti, česar ni viclel 

vsakdo: krasna stara sinagoga Španjolcev in 

židovski nebotičnik, ogromna zgradba, devet 

nadstropij visoka, v katero so včasih trpali be-

nečanske Žide. 

Ko sem se vrnil domov, se mi je pripetilo 

nekaj zelo neprijetnega. Na svoji mizi sem na-

šel hotelski račun. (Potrpitc, še kaj hujšega 

pride.) Izstavil sem ček na banko Dimitrianu in 

drug, za 300 frankov. Izročil sem ga hotelirju. 

Sto frankov je znašal račun — ostanek sem si 

dal izplačati. 

Ko sem se popoldne vrnil, so mc pričako-

vali hotelir, hišnik, vratar in dva kriminalna 

uradnika. Bančno podjetje Dimitrianu in drug 

je že pred več leti propadlo. Ček je brez vred-

nosti. Jaz p a . . . ? 

Jaz nimam denarja. — Kaj naj storim? 

»Pojdi enostavno k avstrijskemu konzulu,« 

mi je svetoval eden od tovarišev. 

Kot atlet sem ga zgrabil za rame. 

»Prijatelj,« sem dejal, »ko sem bil še tako 

mlad in dober kot ti, sem šel večkrat na kon-

zulat, če me je ogrožala življenjska usoda-

Prvič. Drugič. Potem pa nikdar vrč. — Ali veš, 

kakšne tajne naloge ima avstrijski konzulat? 

Gledališka kr-za 
Ves vtis, ki ga je dobil včeraj marsikdo, 

kdor zasleduje gledališko krizo, je ta, da ima 
inšpektor C e k i č , ki je prišel v Ljubljano, 
povsem druge namene, kakor so mnogi od 
njega pričakovali. Mnogo upanja, da bo z nje-
govim prihodom in temeljito revizijo v gle-
dališču ta naša institucija postavljena na zdra-
vo podlago, je splavalo včeraj po vodi. Gosp. 
inšpektor Cekič si namreč prizadeva, da pre-
govori oblastni odbor in mestno občino, naj 
ona prevzameta dober del stroškov za gleda-
lišče na svoje rame. Za to njegovo prizade-
vanje je značilna izjava, ki jo spodaj priob-
čujemo. 

Včeraj ves dan je inšpektor Cekič le kon-
feriral. Dopoldne je imel daljšo konferenco 
z mestnim županom dr. Pueem, kateri je pri-
sostvoval tudi sedanji vršilec dolžnosti gosp. 
Oton Župančič. Popoldne pa se je vršila v 
dramskem gledališču daljša konferenca, ka, 
kateri so prisostvovali inšpektor Cekič, Oton 
Zupančič, arhitekt Kregar, zastopnika oblast-
nega odbora Narte Velikonja in Poženel ter 
zastopnik mestne občine ravnatelj Vole. 

V gledališču je vse v redu, če... 
Izjava inšpektorja g. Čekiča. 

Včeraj se je obrnil naš poročevalec na 
prosvetnega inšpektorja Cekiča s prošnjo, da 
mu da izjavo, kako gleda on na položaj v 
našem Narodnem gledališču. 

dotaknemo, zahtevamo pa, da si jih prav do-
bro ogledaj gospodje, ki j im je poverjena 
naloga, oziroma so naprošeni, da pomagajo 
gledališče sanirati. Tu bodo med drugim na-
šli, da dobiva n. pr. boljši statist, letno poleg 
plače državnega uradnika druge kategorije 
tretje stopnje še letnih 15.300 Din umetniških 
doklad, nevštevši posebnih honorarjev za 
vsak svoj nastop, čeprav so njegove vloge po 
večini tretje vrste. 

To neracionalno uporabljanje denarja, ki 
ga umetniški smotri našega gledališča ne ter-
jajo, ampak je le-tem naravnost v škodo in 
pogubo, ker se na ta način ne daje pobuda 
umetniškemu delovanju, ampak se zadovolju-
jejo čisto druge potrebe, je torej en vzrok 
vedno prazne gledališke blagajne. Drugi 
vzrok so premajhni lastni dohodki gledali-
šča. In ravno ti so vprav drastičen dokaz po-
polne nesposobnosti celokupnega vodstva na-
šega gledališča in ne le njegovega upravnika 
Kregarja. Vse se pritožuje, da obisk gleda-
lišča in s tem tudi njegovi lastni dohodki 
padajo, a dokler bo stalo naše gledališče 
na tem nivoju, ni niti misliti na izboljšanje. 
Gospodje, le kar pridržite zase očitek, da naša 
publ ika nima smisla za gledališče. Ima ga in 
še jako veliko, toda za tako »umetnost«, ka-
kršno nudita drama in opera zadnja leta, ga, 
hvala Bogu, res nima. Dočim posegajo že naši 
katoliški odri po kmetih po Shakespeareju, 
nas pa krmi naše gledališče s »Sestričnami iz 
Varšave«, z »Lady X« in podobnim kabaret-
nim blagom. Odločno odklanjamo izgovor, da 
so to »Kassastticki«, ker ni res. »Hamlet« je 
napolnil v l jubljanski drami že 49 večerov, 
«Sestrična iz Varšave« je bila pa pri premi-
jeri — prazna. Za tak repertoar jc sploh vsa-
ka državna subvencija odveč, ne pa da bi 
poviševali še dosedanjo! Dokler bodeta nu-
dila opera in drama tako blago, ni gledališče 
absolutno noben kulturen zavod, vreden javne 
podpore, temveč ga naj vzdržujejo pač sami 
oni, ki si morda res žele takega repertoarja 
ali pa naj se ustanovi državni kabaret, če se 
komu zdi potreben in če ima država preveč 
denarja. Povprečen obiskovalec gledališča 
dobro ve, da so bile resnične umetnine ob-
enem tudi »Kassastticki«, toda vse kaže, ela 
nam dosedanji voditelji drame in opere teh 
niso znali ali hoteli dati, zato so poleg uprav-
nika Kregarja v polni meri odgovorni za po-
lom našega gledališča tudi ti in tudi ti mo-
rajo priti pod kontrolo, toda ne kakih kl ik ali 
familij , temveč najširše javnosti, ki ima pri 
nas prav mnogo smisla za gledališče in res-
nično odrsko umetnost. To nam dokazuje sto-
tine odrov križem Slovenije. 

Toliko zopet za danes, v kratkem pa še 
nadaljujemo. 

Gosp. Cekič se je prošnji odzval in iz-
javi l : 

• Prišel sem na lice mesta, da ugotovim 
položaj ljubljanskega gledališča iu da spo-
znam, če so mogoči v ljubljanskem gledali-
šču kaki prihranki. Skupno z vsemi funkcio-
narji gledališča sem pregledal ves material 
v detajlih, to je gospodarstvo gledališča v zad-
njih letih. 

Ugotovil sem sledeče: Od proračunskega 
predračuna, ki ga je uprava izdelala, bi mogla 
uprava prihraniti na raznih osebnih izdatkih, 
to je plačah in honorarjih — mislim pred-
vsem balet -— in materialnih izdatkih skupno 
150.000 Din. Dalje, če se poveča intenziteta 
gledališkega dela, to je, če se 5e dvigne kva-
liteta predstav in se občinstvo bolj privlači 
v gledališče, bi mogli dohodki narasti še za 
100.000 Din. Ker bi torej izdatki padli za 
150.000 Din in dohodki narastli za 100.000 Din, 
bi bil proračun olajšan za 250.000 Din. Če bi 
bili doseženi torej vsi mogoči prihranki, s 
predpostavko, da se osobje gledališča ne re-
ducira, ker je že sedaj preveč zaposleno in 
ker bi v tem slučaju kvaliteta predstav padla, 
kar bi imelo za posledico zopet zmanjšani 
obisk občinstva in če bi se gledališko osobje 
še bolj uporabilo pri delu, nam še vedno 
manjka znesek 300.000 Din za proračunsko 
ravnovesje gledališča. Potrebno je, da dasta 
teli 300.CKH) Din na razpolago mestna občina 
in oblastni odbor. V tem slučaju bi moglo 
ljubljansko gledališče obdržati svoj umetniški 
nivo, tako v drami, kakor tudi v operi in še 

več: ne bi bilo treba reducirati niti števila 
osobja niti njegovih plač in bi se tu obdržal 
status quo. Gledališki proračun bi bil v redu 
in v tej situaciij bi moglo gledališče misliti 
celo na povečanje dohodkov iz inkasa. 

To je moje mnenje. Teh 300.000 Din , ki 
so še potrebni, ne bi bilo tako težko razdeliti 
na mestno občino in oblastni odbor. Kajti pre-
velika razlika je med drugimi mesti in Ljub-
ljano, koliko daje država tu in koliko drugi 
faktorji ter kako je to razmerje drugje. V 
Zagrebu krije država le 50% vseh gledaliških 
izdatkov s svojo dotacijp, dočim krije tamkaj-
šnje gledališče ostalih '50?,, izdatkov z last-
nimi dohodki ter s subvencijami mestne obči-
ne in drugih faktorjev. 

V Ljubljani je razmerje med državnimi 
dotacijami in drugimi dohodki gledališča ka-
kor 75% proti 25%. Prosim vas, da s tem 
tudi popravite netočnost moje izjave v pone-
deljkovem »Slovenskem Narodu«. (Naše vče-
rajšnje poročilo je bilo v tem oziru točno.) 

V slučaju pa, da bi oblastni odbor in 
mestna občina ne hotela priskočiti na pomoč, 
jo mogoče, da pride v vprašanje eksistenca 
cele gledališke institucije, — mislim opere. 
Kajti težko, težko je verjetno, da bi narodni 
poslanci pristali na večje kredite ljubljanske-
mu gledališču. Za eklatanten primer, kako 
skrbe v drugih mestih za svoje gledališče, naj 
navedem Sarajevo, ki ima z Ljubljano pri-
bližno enako stališče in je po številu prebival-
cev tudi enako veliko. Dasi je Sarajevo pre-
cej revno mesto, vendar subvencionira mest-
na občina gledališče /. zneskom 250.000 Din, 
dočim je oblastna skupščina v prvem letu 
svojecja obstoja nakazala poleg redne prora-
čunske dotacije v znesku 40.000 Din še iz-
redno podporo v znesku 20.000 Din in name-
rava do konca sezone še nadalje subvencioni-
rati gledališče. Kazen tega dajeta oblast in 
mestna občina gledališču še mnogo drugih 
beneficij v naravi, kakor luč, vodo itd. Hkrati 
se je osnoval v Sarajevu poseben odbor, ki 
ga tvorijo zastopniki mesta, oblasti, raznih 
korporacij, bank in drugih. Ta odbor si je 
stavil za nalogo, da sanira vse finančno sta-
nje gledališča in da likvidira tekom časa gle-
dališki dolg v znesku 2.000.000 Din. 

In zakaj vse to? Za skupino dramskih 
igralcev, ki ni niti tako na višku. Medtem pa 
ima Ljubljana ne samo dramo, temveč tudi 
opero in sicer oboje na visokem umetniškem 
nivoju in vendar v razmerju s Sarajevom tu 
ni takega zanimanja za obstoj gledališča. To-
da ni mogoče, da se v Ljubljani ne bi našlo 
dovolj razumevanja za to kulturno institucijo, 
saj vsota 300000 Din, ki je za njen obstoj po-
trebna. ni tako velika in z njo bi se omogo-
čilo redno delo gledališča do aprila 1929. 

Ze sem dal naročila, naj se podrobno 
prouči proračun za bodočo gledališko sezono 
in upam, da se bo še kje našel kak prihra-
nek. Upam, da bom povsod našel razumeva-
nje in povsod mnogo dobre volje ter sem pre-
pričan, da se bo dala vsa stvar povoljno 
rešiti. 

Pregledal sem vse podatke o gospodar-
stvu gledališča do seda.i in morem reči, da 
ni bilo nikjer nikakih nepravilnosti v delu 
uprave, niti nobenih pogrešk. Niti v admi-
nistrativnem delu nisem našel nikakih neko-
rektnosti. Hes je, da je tudi v ljubljanskem 
gledališču, kakor pač v vseh gledališčih, mno-
go občutljivosti v osebnostnih vprašanjih. Gre 

I pa lo zato, da se na.ide dobra finančna osnova 
in da se ustvari dober sistem dola, po kate-

; rem bi mogla institucija živeti in se razvijati, 
i Osebna vprašanja pa za to ne ustvarjajo pri-
! merne atmosfere. Kr za v tukajšnjem gledali-

šču je torej prav malenkostna. 

Na vprašanje, če smatra kot glavni vzrok 
sedanje gledališke krize le finančno vpraša-
nje. je inšpektor Cekič odvrnil, da je to edi-
no, kar pride v poštev pri tej krizi. Osebna 
vprašanja, zlasti pa vprašanje upravnikove 
osebe, so tako neznatna, da se morejo rešiti 
— v petih minutah. 

Izjava oblastnem odbornika 
dr. Ad eš ia 

Naš poročevalec je nato naprosil za izja-
vo oblastnega odbornika d r . A d 1 e š i č a , 
ki je izjavil: 

»Nihče ne more trditi, da oblastni odbor 
ne daje narodnemu gledališču dovolj podpo-
re. Ljubljanska oblast nasprotno za gledali-
šče celo veliko žrtvuje. Mi smo že izplačali za 
gledališče letos 400.000 Din za popravo po-
slopja. Ker je bila dosedanja napeljava za 

Mi smo narod hrepenenja, heroji čuvstvovanja. 

Dokler ostanemo med Donavo in Brennerjem, 

psujemo Avstrijo, »bogato na zmagah in časti,« 

kot pravi pesem v pesniškem pretiravanju, če 

pa nas je usoda pognala daleč v tuje dežele, 

hvalimo po cele mesece Boga, da ne čujemo 

ničesar o domovini ter se čutimo svobodne in 

velike, ker ni nikakega hišnika nad nami in je 

domače sodišče daleč od nas. Nenadoma nekega 

jutra, se pa vzbudi v nas demotožje — mogoče, 

da ga povzroči takt valčka ali pa predstava 

vrčka pilzenskega p i v a . . . Kdo ve? -— In v ta-

kem trenotku nas napoti domišljija na konzu-

lat. Tam izvemo, d., se pri svoji preselitvi iz 

Calle del Pestrin 2310 v Ponte delle Ballotle 

nismo pravočasno prijavili; da je treba prošnje 

za oprostitev od osebne prijave vložiti pri kon-

zulatu kolkovane najpozneje tekom 02 dni do 

dne 10. dec.; da je veljavnost potnega lista 

potekla in da je veljaven naš zakon samo na 

ozemlju Madjarske (seveda z izjemo Hrvatske 

in Slavonije). Skratka konzulat nas ozdravi do-

motožja. Ponovno okrepljeni zapustimo deh-

teče prostore ter se čutimo zcpei svobodne iu 

velike- — Da nas ozdravijo domotožja — to je 

lajni cilj avstrijskih konzulatov.« 

Tako sem razlagal svojemu tovarišu. — On 

pa mi je nasveteval, da naj potožim svojo de-

narno zadrego Avstrijskemu pomožnemu dru-

štvu, 

Nisem mu dal odgovora. Najel sem gon-

dolo ter se odpeljal v spremstvu kriminalnih 

uradnikov v Rio di San Mose. Tam je haitski 

konzulat. 

Najpreje so mi dejali, da gospod generalni 

konzul spi. Ko sem mu pa povedal, da želi ž 

njim govoriti državljan republike Haiti, jc 

prišel. 

Piše se Zanetti ter je doma iz Benetk. 

Prišel je, pogledal me je in solze so mu 

orosile cči. Nikdar nisem videl take ginjenosti 

—- ginjenosti nacije — koncentrirane v enem 

samem človeku. 

>Po tridesetletnem uradnem delovanju,« je 

dejal, »vidim slednjič enkrat Haitianca.« 

Ponudil mi je stol: In moral sem mu po-

novno pripovedovati o strašni revoluciji, ki ie 

izbruhnila doma, o potresu, ki smo ga bili do-

živeli in o mojem neveljavnem čeku. 

Signor Zanetti mi je izročil takoj — nc 

tristo, — petsto frankov iz dispozicijskega fon-

da konzulata. Povabil me jc na obed, mi od-

stopil trakt svoje palače za stanovanje — in ko 

me je peljal zvečer v gledališče (takrat je tam 

nastopal Caruso), si jc nadel liailiansko slav-

nostno diplomatsko uniformo- Meč, epoletc in 

ostroge so bile ovite s krepom — pri nas Haiti-

ancih je dvorno žalovanje za našimi nedavno 

usmrčenirni ministri. 

razsvetljavo v gledališču znstarelu in jo je po-
licija prepovedala, smo dali montirati novo 
razsvetljavo. Popravili smo streho in preno-
vili vodovodne naprave. Dali smo napraviti 
v gledališču kopalne iraprave za igralce, na-
bavili nove umivalnike in renovirali prostor 
za godbo. Mestna občina je obljubila prispe-
vati k tem stroškom 30.000 Din, dosedaj pa 
tega zneska kljub mnogim urgenram ni izpla-
čala. Ker bomo morali popraviti še vse po-
slopje. po programu, ki ga je izdelal arhi-
tekt inž. Cernivc, nas bo stalo lo še mnogo, 
mnogo denarja. 

Ker pa hočemo imeti ločno kontrolo de-
narja, tako za prejšnja lelu, kakor tudi za se-
danji proračun, smo sestavili strokovno ko-
misijo. v kateri zastopata oblastno samoupra-
vo referent Narte Velikonja in uradnik Pože-
nel, mestno občino pu ravnatelj Vole in nad-
svetuik Govekar. 

Hočemo natančno preštudirali položaj in 
naloga te komisije je, da pregleda gospodar-
stvo gledališča. Komisija ho podala nato svoj 
elaborat, nakar bomo тоцН zavzeti do gleda-
lišča odrejeno stališče. Ivo bo gospodarsko 
poročilo gotovo, se bo vršila še umetniška 
anketa, h kateri se bodo pritegnili umetniki, 
da se izrazijo o delovanju iu programu gleda«-
lišča ler njega ustroja. Oblasini odbor pa ho-
če vsekakor proučiti gledališko vprašanje z 
gospodarskega in z umetnostnega stališča, 
predno da še kaj podpore.« 

Ko je naš poročevalec opozoril dr. Adle-
i šiča na izjavo inšpektorja čekiča, da je po-

trebnih le še 300.000 Din, ki naj jih dasta 
oblast in mestna občina, je dr. Adlešič od-
vrnil : 

Na konferenci, ki se je vršila pred pol-
drugim mesecem pri velikem županu, je arhi-
tekt Kregar izjavil, da potrebuje gledališče 
700.000 Din. Včeraj (lo je v ponedeljek) je 
izjavil na konferenci v dramskem gledališču, 
da je pot.obnih 400.000 Din in danes pravi in-
špektor Cekič, da je potrebnih le še 3(X).00<1 
dinarjev. V teh številkah ni jasnosti in že ra-
di tega bo moral oblastni odbor natančno pro-
učiti dejanski položaj, predno da kak denar.< 

Akdja akademikov proti 
arhitektu s. Kregsnu 

Kakor čujemo, pripravljajo ljubljanski 
akademiki večjo akcijo, naperjeno proti even-
tualni restituciji arh. Kregarja. Akademiki 
bodo izročili inšpektorju Cekiču daljšo spome-
nico, v kateri bodo navajali, da je zopetno 
imenovanje arh. Kregarja za upravnika gleda-
išča škodljivo lej instituciji, lako v moralnem, 
kakor tudi gmotnem oziru ter da se akademi-
ki popolnoma solidarizirajo z gledališkim 
osobjem v borbi proti arhitektu Kregarju. 

Demonstrcci e proti g. Kregarju 
v operi 

Sinoči 15. 1. m. je bila repriza Puccinijeve 
opere Dekle z zlatega zapada . Dirigiral jo 
vestno g. Polič, ekonomično štedeč z d inamiko 
do efektnega viška v 2. sliki, izredno se je 
odlikovala unie!.">u gospa Mitrovičeva (Min-
nie). poleg nje Holoclkov in Gospodinov. Ta 
je zelo napredoval in občuteno pel, tudi v igri 
ima manj trdot. Še izgovorjava! Nov Puccini 
s plehkim sentimentom te opere, v kateri je 
porabil material vseh prejšnjih, je bil manj 
potreben kot katero sodobnejše delo. 

Med dejanji je urednik Tanka Delak či-
tal izjavo z mottoin: Kregar naj gre! Trdil 
je, da podi Kregar od opere gosp. Betetta iu 
ravn. Poliča. Izjava dokazuje zopet, da je nuj-
no potrebno, da Kregar iu sedanja uprava gre. 
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DOLENISKG TOPLICE 
Toplioe pr i Ntr.cni iiichLu, «.el. poslala S t nun-Toplice, 
ozdrav i jo s igurno revnintizcin novrnltfijt'. ischias. 
ženske ho lo zn i. osliireloj-t i t <1 Vsaka tuka jšn ja kura 
čvntt l in pomlaju je . Uspehov tego Ze ntolol a 
zdrav l jen ja ne dosože nobenn »Iruira torapi la . - V pred-
sezoni in pose/oni znatno znižano cene, '20 dni z vsem 
pnvšalno 1200 D in Sezonn oil nui 'a da oktobra. Zeioz-
nlfcui popusti . Fina restavraci ja. / 'ahtovaj te prospekte. 

Ciubljonsko gledališče 
DRAMA. 

Začetek ob S zvefer. 

Sreda, 10. maja: ŽUPAN ST1LM0NDSK1. Premije« 
ra. Izven. 

Četrtek, dne 17. maja: NEDELJSKI ODDIII. Ljud-
ska predstava pili globoko znižanih cenah. 
Izven. 

OPERA. 

Začetek ol> pni 8 zvečer. 

Sreda, dne 16. majn: LADY X. Opereta. Red D. 
Četrtek, dne 17. maja: TOSCA. Gostuje Marij Ši-

menc. Izven. 
Petek, dne 18. maja: Zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Sreda, dne l(i. maja ob 20. uri: LEPA PUSTOLOV-

ŠČINA. Ab. 1). Kuponi. 
Četrtek, dne 17. maja ob 20. mi : OROFKH MA-

RICA. Kuponi. Znižane cene. Zadnjikrat. 

P r i r e d i t v e 
i n d r u š t v e n e v e s t * 

Vsaka objava pod tem naslovom se ni.ira plačati 
in sicer prvih 15 beneil po 23 par, vsaka uadaljna 

beseda po il Din. 

Ljudski oder v šl. I idu pri Ljubljani pro-
slavi 10. oblelnico velikega ljudskega tabora v 
\ ižinarjili z vprizorilvijo Medvedove žaloigre >Za 
pravdo in srce ;, ki bo dne 17. maja 1028. Začetek 
ob pol 4 pop. Sodeluje cerkveni pevski zbor in 
železničnrska godba -Sloga Zveza 7. vlaki na vse 
strani ugodna. 

I'cvslei ibnr Glasbene Malice v Ljubljani. 
Vaja mešanega zbora se vrši v petek 18. maja 
ob 20. Vsi! — Odbor. 

Druilco .Treznost ima svoj redni sestanek 
danes 10. t. m. ob li) na moškem učiteljišču. Na 
dnevnem redu je poleg običajnih točk predavanje 
g. primarija dr. Fr. Goestla o temi: Alkoholizem 
in zločink. 

Sv. '.'<ler pri Maribora. Viničarska krajevna 
J organizacija priredi s nedeljo 20. maja |>o vočer-
, nicah pri g. Sandeju tombolo v korist bolnim čla-

шпц. Dobitki so prav lepi. Srečke po 2 Din. 



Joetp Celila«*, blvli Irane. «n minister: 

Evropa po desetih letih 
Politik zasluži ime državnika šele potem, 

6e vidi v bodočnost in ima pogum, da svari 

svoje sodobnike, ne glede na dnevno mišlje-

nje, pred nevarnostmi, ki jih je spoznal sam. 

Vsekakor pa je nehvaležna vloga preroka; 

ennko tudi težka. Treba je le prelistati nekaj 

strani iz svetovne zgodovine, da vidimo, da so 

taki politiki često podlegli v svojih prizade-

vanjih-

kaka bo Evropa po desetih letih? Bojim 

se, da se stari svet še ne bo okrepčal od raz-

očaranj, prizadejanih po svetovni vojni. Ev-

ropski narodi so enaki možu, ki je zaspal, ka-

terega so mučile težke sanje, ki pa le počasi 

okreva, trpi pa še vedno na posledicah težkih 

sanj. Od njega ne moremo zahtevati, da bi 

naenkrat pozabil trudapolno nemirje težke 

noči" in bi ne videl več podob iz sanj. Tak sa-

njač hoče vstati, pa si ne upa. Lc čas ga lah-

ko potolaži, nui vrne zaupanje vase, da posta-

ne zopet polnovreden človek. Ta simbolični 

zaspanec pa ima Se tfegotovo čustvo, da se 

mu nemoč polagoma umika. Smatra, da stoji 

na razpotju življenja: >Tu vodi pot k miru, 

tam vodi k vojni,« mu pravijo. Rad bi šel po 

prvi, a notranjost mu narekuje: >Bodi previ-

den, da te ne prevarijo. Pot, ki vodi do miru, 

je obdana od prepadov, pred katerimi se stre-

saš, okrog in okrog pa je polno drugih nevar-

nosti. Pot pa, ki vodi do vojne, je široka in 

ravna. Po tej boš šel brez skrbi.« 

Danes ima Evropa izobražene ljudi, ki še 

niso slišali krilatice: »Evropa ima le eno vo-

litev, ali polom, ali pa združenje!« Da, zdru-

žitev! Pomisliti moramo, da je vsako tako go-

voričenje brezplodno, da so te parole lahko 

slamnate čepice, katere odpiha vihar strasti 

in sovraštva med narodi. Da pa se izognemo 

tej nesreči, se morajo pogodbe, ki obstojajo 

med posameznimi narodi, spopolnili s psiho-

logičnimi in gospodarskimi momenti. 

Med" vojno se je večkrat trdilo, da, če bi 

vojaki, ki so si stali nasproti, razumeli isti je-

zik, bi bilo vojne kmalu konec. Narodi pa ne 

bodo izdali nikdar svojih maternih jezikov; 

lahko pa jih pripravimo do tega, da bodo 

skupni, nadrejeni jezik razumeli. Mi moramo 

govoriti in se razumeti po evropsko. Nad Ev-

ropo se mora razliti val skupnih idej, izobra-

ženci morajo rešiti to nalogo, kar bi pomenilo 

kulturno obnovo in obnovitev civilizacije. Iz-

menjajmo študij, seje, medsebojna vprašanja, 

ustvarjajmo organizacije, da pridejo tudi vla-

de do tega. 

Treba pa je tudi združevati se v gospo-

darskih interesih. Mnogokrat se je trdilo, da 

se bo razvila Evropa do velikanskega obrata 

tovarn, ki bo zaposloval sto milijonov delav-

cev več kot sedaj. Svetovna vojna je prenesla 

središče mednarodnega industrijskega gospo-

darstva. Narodi, katerim je dajala Evropa 

produkcijske izdelke, so se osamosvojili, ali 

pa krijejo svoje potrebščine z drugih trgov. 

Evropa mora torej dvigniti kupno moč last-

nega prebivalstva in si poiskati trg, ki ga je 

v inozemstvu izgubila. Treba je razširiti last-

ni narodni trg in potom svobodnih trgovinskih 

pogodb priti polagoma do svobodnega evrop-

skega trga. S tem bi prišla Evropa do take go-

spodarske skupnosti, da bi bila bodoča vojna 

nemogoča; isti proces kot ga imamo v Zdru-

ženih državah Severne Amerike. Mnogi pra-

vijo, da bi tako sodelovanje bilo za Evropo 

utopija, da ni mogoče odstraniti carin. Pri-

znam, da bo težko odstraniti nasprotstva med 

velikimi industrijskimi koncerni; toda, ali se 

niso že organizirale velike industrije v ev-

ropsko-internacionalnem smislu? In če se ta 

gospodarska zveza posploši, ali ne bodo od-

padle carinske omejitve same od sebe? Vpo-

števati je pritisk, ki ga izvaja ameriška kon-

kurenca na Evropo. Dasi ima to gospodarstvo 

zaenkrat še zadosti trga v notranjosti, bo 

brez dvoma poskušalo poplaviti tudi Evropo. 

Kakor ameriška industrija, rabi tudi evrop-

ska velikega trga v notranjosti, da zmanjša 

proizvajalne stroške; to pa bo omogočila sa-

mo splošna gospodarska zveza. Ze v naravi 

ljudi je, da pridejo do tako dalekosežnih po-

godb tedaj, kadar jih sili k temu nuja; ta 

nuja za Evropo pa je Amerika. 

Ali je presmelo upanje, da je evropski 

razum res tak in da bo naredil v desetih le-

tih novo Evropo? Če se bo to upanje izpolni-

lo, bo pokazala bodočnost, ee ne, bo obstoj 

Evrope v veliki nevarnosti. Shirala bo sama 

v sebi, četudi bo poskušala si podaljšali živ-

ljenje z raznimi zdravili. Tu pa ima ravno 

evropsko izobraženstvo veliko ualogo. Pojas-

niti mora narodom, kakšno je dejansko stanje 

in ne odnehati, dokler vsakdo ne sprevidi, da 

je to vprašanje obetoja nas vseh. Kdor vidi 

napake mirovnih pogodb, mora dokazati, da 

obstoja zavarovanje miru v tem, da se stari 

svet spremeui in popravijo napake stare di-

plomacije. Delajmo vsi na tem, da zabranimo, 

da se nad našo skupno domovino Evropo ne 

ponovi usoda Babilona ali Niniv. Velike teža-

ve moremo premostiti le tako, če združimo 

države med seboj organično, stvorimo nadre-

jeno organizacijo, kateri prepustimo nalogo, 

skrbeti za varnost iu za pravice tlačenih manj-

šin. (Geopolitik.) 

Afganistanski kralj gre v Turčijo. Afga-

nistanski kralj je po obisku v Ljeningradu od-

potoval na Krim, ne da bi se bil ustavil v 

Moukvi. S Krima 1к> nadaljeval pot v Turčijo. 

Rudarski oddelek Ljubljani 2 
Resolucija profesorskega zhora rudarskega 

oddelka tehnične fakultete v Ljubljani 

Stoječ na stališču popolne -objektivnosti, 
zavedajoč se resnosti akademske izobrazbe in 
s to združene kompliciranosti notranjega 
ustroja akademskih učnih institucij ter kon-
čno imajoč dobro v vidu težki finančni polo-
žaj naše države, je prišel profesorski zbor 
inontanističpega oddelka v svoji seji drje 
25. aprila 1928 glede resolucije ankete, obdr-
žune v Sarajevu radi premestitve rudarskega 
oddelka, do sledečega zaključka: 

Tehnična visoka šola v splošnem ne mo-
re stremiti za tem, da bi dala svojiiii slušate-
ljem izčrpno znanje te ali one tehnične discip-
line. Ona more dati le znanstveni temelj za 
razumevanje, tehničnih pojavov in navajati 
slušatelje, kako se znanstvene metode uporab-
ljajo za proučavanje teh pojavov. Nepobitno 
pa je, da so ravno stvarna ni znanstvena pre-

j Javauja v zvezi z laboratorijskim praktikom 
• i/, splošnih predmetov glavna podlaga vsakp-
! mu specialnemu študiju posameznih tehnič-

nih panofj, posebno pa še montanistikl, ki ne 
predstavlja eksaktno enotno znanost, ampak 
nekako kombinacijo najrazličnejših tehničnih 
disciplin. Ker pa je pridobitev te podlage mo-
goča samo na univerzi, odnosno na kompletni 
tehnični fakulteti, ki je že opremljena z vsemi 
študijskimi pripomočki in zasedena s stalnimi, 
znanstveno visoko izobraženimi nastavniki, ni 
dvoma, da je priključitev montanistike univer-
zi odn. tehnični fakulteti predpogoj za uspešno 
znanstveno delovanje, ker le taka organizacija 
da živ in zanimiv material za učenca kakor 
tudi za učitelja. 

Po tem principu se vsepovsod ustvarjajo 
nove visoke šole, oziroma tehnične fakultete, 
nikar pa ne-z ustanovitvijo samo specialnih 
strokovnih oddelkov. Obratno se dandanes po-
javlja močna tendenca priklopitve doslej sa-
mostojnih tehničnih oddelkov tehničnim fakul-
tetam oziroma univerzam v univerzitetnili 
centrih. (Pribram, Leobeu). Nemogoče je pri-
čakovati od merodajnih prosvetnih oblasti, da 
bi z obratnim postopkom pri premestitvi mon-
tanističnega oddelka iz Ljubljane v Sarajevo 
pogazilo poudarjenje edino pravilnega prin-
cipa, kajti ustanovitev visoke rudarske šole 
morda celo samo z višjimi semestri, pri če-
mer bi morali slušatelji prve štiri semestre 
absolvirati na drugih univerzah in visokih 
šolah, bi predstavljala ne le vse že gori na-
vedene nedostatke in težkoče, ki nastanejo 
pri predavanju brez neobhodno potrebnih 
znanstvenih institucij in pripomočkov, ampak 
bi tudi slušatelji pri prehodu iz ene šole v 
drugo izgubili najmanj eno študijsko leto. Z 
državnega kakor tudi narodno gospodarskega 
stališča bi to bila velika napaka, ker šola 
mora skrbeti za to, da so čas neprekinjeno 
izkoristi v študijske svrbe in tako slušatelji 
po možnosti absolvirajo v najkrajšem času. Ni-
kakor pa si ne more profesorski zbor nionta-
nističnega oddelka zamisliti ustanovitev po-
polne rudarske fakultete v Sarajevu, ker to 
bi pomenilo popolnoma na novo organizirati 
in z vsemi učnimi pripomočki opremiti osem 
znanstvenih institutov in sicer: institut za ma-
tematiko, fiziko, strojeslovje, elektrotehniko, 
kemijo, mehansko tehnologijo, geodezijo in 
stavbarstvo, izvzemši torej samo mineraloško 
petrografski institut, kateremu bi eventualno 
služile že v deželnem muzeju v Sarajevu ob-
stoječe zbirke. Ker bi bilo za predavanje od-
nosnih predmetov potrebno vsaj 23 učnih mo-
či in bi bilo z ukinitvijo montanističnega od-
delka v Ljubljani le nekako 5 na razpolago, 
bi se moralo na novo imenovati vsaj 18 pro-
fesorjev-znanstvenikov. 

Lahko si je predstavljati, kako ogromne 
vsote bi bile za vse to potrebno ip ravno v 
času, ko se bije boj za redukcijo fakultet in 
za temeljito pocenitev in racionalizacijo viso-
košolskega pouka. Ali naj se morda posamez-
nikom na ljubo z neizmernimi finančnimi 
žrtvami napravijo brezplodni eksperimenti? 
Stoječ na tem stvarnem in striktno objektiv-
nem stališču zastopa profesorski zbor monta-
nističnega oddelka odločno načelo za združe-
nje tehnične in tudi rudarske visoke šole z 
univerzo, ker le tak organizem zamore zago-
toviti hiter in uspešen razvoj te tehnične pa-
noge. Ker ima Ljubljana že vse poudarjene 
principielne predpogoje za obstanek montani-
stičnega oddelka pri tehnični fakulteti njene 
univerze, smatra profesorski zbor, da bi vsaka 
okrnitev tega oddelka pomenila absolutno 
degradacijo sedanjega v najlepšem razmahu 
nahajajočega se stanja. 

K vprašanju zahtevane ustanovitve plav-
žarske fakulteto v Sarajevu profesorski zbor 
ne more zavzeti meritornega stališča, ker tak 
v Ljubljani ne obstoja, pač pa je mnenja, da 
bi pri malenkostni potrebi plavžarskih inže-
nerjev sedaj kakor tudi v bodočnosti državo 
stala ta institucija istotako ogromnih žrtev. 
Zato se je vzela ta misel svojčas tudi v Ljub-
ljani v pretres, a se ni realizirala radi pre-
velikih materialnih potrebščin. 

Kar se tiče druge praktične točke uvo-
doma omenjene resrlucije, zastopa profesor-
ski zbor montanističnega oddelka zopet prin-
cipielno stališče, da visoki znanstveni zavodi 
niso vezani toliko na zunanje prirodne poja-
ve, kakor pa na že poudarjeni notranji ustroj 
institutov. Če pa že mora ludi k tej točki 
zavzeti svoje stališče, potem naglasa, da so 
vse številke premoga in rudarskega bogastva 
Bosno in Hercegovine v tej resoluciji zrlo 
problematične in nedoltazfille, ker so vsa pre-
mogišča veliko premalo sistematično preiska-
na, da bi se zaniogla izračunati vsaj približna 
kubatura. Očividno je že pretirana cenitev 
participacije premogovnega bogastva z dvemi 
milijardami ton na celotnem bogastvu premo-
ga v državi z 2.5 milijardami ton. Saj ima sa-
mo trboveljska premogokopna družba v svo-
jih okrožjih s sistematičnim ra'isl.avanjpui ne-
sporno odkritih iu najoprezneje skubiciranih 

300 milijonov ton, predvideva pa skoraj še 
enkrat toliko v drugače produktivnih toda ne 
dovolj raziskanih terenih. Ker imamo v Slo-
veniji v Šaleški dolini (Velenje) poznanih 
približno tudi 300 milijonov ton in prostrana 
premogišča na celem spodnjem Štajerskem in 
Dolenjskem, se more celotno bogastvo zelo 
približati onemu Bosne in Hercegovine, seve-
da s to razliko, da imamo vsaj pri Trbovelj-
ski premogOkopni družbi popolnoma realne 
številke, katerih pa v sarajevski resoluciji 
pogrešamo. V kvalitativnem pogledu pa pre-
mog v. Sloveniji vsaj kot komerčno blago da-
leko. nadkriljujejo bosanske proizvode. Ni to-
rej že z ozirom na premogovno bogastvo Slo-
venije mogoče, da zavzema bogastvo Bosne in 

I Hercegovine v celi državi na premogu 80%, 
: ker razpolaga tudi še Hrvatska, Srem in Srbi-

ja z respektabilnimi količinami, ki so za na-
rodno gospodarsko enako važnega pomena. 

Res je, da Slovenija ne razpolaga z istimi 
količinami železne rude kakor Bosna, toda po-
udariti se mora, da so slovenska rudjšča oži-
votvorila v srednjem veku razvito železarsko 
industrijo, ki je postala tradicionalna in ima 
svoj popolni izraz v kvalitativno visoko stoječi 
in v naši državi največji jeklarski industriji. 
Nedvomno je, da bo ravno vsled tega vzgoj-
nega vpliva tudi v bodoči bosanski železarski 
industriji igral disciplinirani in tradicionalno 
v svoji sfroki izvežbani slovenski plavžarski 
mojster in delavec važno vlogo in postal vzgo-
jitelj domačega bosanskega naraščaja. Sicer 
pa moramo tudi tu pripomniti, da smo ravno 
glede cenitve bogastva na železnih rudah v 
Bosni doživeli že velika presenečenja, ker so 
to količino današnji vodilni rudarski strokov-
njaki v Sarajevu pred nekoliko leti še cenili 
na 600 milijonov ton, na anketi pa sami to 
številko reducirali na 50—60 milijonov ton. 
Tudi to je za nas še krasna gospodarska re-
zerva, katero pa na žalost še dandanes kot si-
rovino za malenkostni dobiček forsirano izva-
žamo v inozemstvo. 

Znatno je v Sloveniji bogastvo na svin-
čenih rudah posebno v Mežici, kjer se prido-

| biva dnevno čez 300 ton rude s povprečno z 
, 12% Pb in v topilnici predela okroglo 50 ton 

čistega svinca dnevno. Tudi druge rudnine 
so raztresene po posameznih nahajališčih, kjer 
se eksploalirajo. Od teh je posebno omeniti 
antiinonove in cinkove rude. Za predelavo 
slednjih obstoji v Celju velika cinkarna. 

Nasprotno pa so podobna rudišča Bosne 
in Hercegovine radi pomanjkanja kapitala in 
komunikacij ostala nepreiskana iu se jih ra-
di tega niti približno ne more oceniti. 

Kot najboljši dokaz za visoko razvito ru-
darsko industrijo v Sloveniji pa se mora sma-
trati velika produkcija premoga in drugih ru-
darskih proizvodov, ki sumarično daleko pre-
sega ono Bosne in Hercegovine. Saj je zna-
šala po avtentičnih podatkih gospoda mini-
stra šum in rud, katere je navedel v zadnji 
budžetni debati, leta 1927. v Sloveniji pro-
dukcija premoga 1,785.686 ton, med tem ko 
je ta znašala v Bosni in Hercegovini samo 
798.876 ton, torej skoro za 1 milijon ton manj. 
Ker pa so tudi tehnično rudniki v Sloveniji, 
posebno svetovno znani rudniki trboveljske 
in mežiške družbe, na popolnem višku, kar se 
o bosanskih rudnikih še davno ne bo moglo 
trditi, in je v tej industriji udejstvovana pri-
vatna iniciativa? in kar je eminentne vzgojne 
važnosti tudi privatna disciplina, je nedvomno 
tudi iz praktičnega vidika po objektivni pre-

| soji navedenih činjenic Ljubljana oziroma Slo-
venija za niontanistični študij na vsak način 
bolj kvalificirano mesto, kakor pa Sarajevo. 
Vsestransko dobre železniške zveze pa omo-
gočajo tudi hitro in ceno prireditev študij-
skih potovanj v inozemstvo, na primer v so-
sednja tehnično zelo razvita alpinska rudar-
ska okrožja in še celo najmodernejši bosanski 
rudnik t. j. Ljubija se more iz Ljubljane prej 
doseči kakor pa iz Sarajeva. 

Končno je potreba poudariti tudi to dej-
stvo, da se še sama najmlajša generacija bo-
sanskih rudarskih inženerjev kakor ludi se-
danji dijaki Bosanci z motiviranimi resoluci-
jami zavzemajo za ohranitev obstoječega sta-
nja, kar pomeni, da zahteva sarajevske anke-
te ni izraz narodne potrebe, kateremu bi se 
z ustanovitvijo meščanskih in gospodarskih 
srednjih šol, recimo tudi rudarske, brez dvo-
ma najbolj ustreglo. 

RESOLUCIJA 

sveta tehnične fakultete univerze v Ljubljani, 

1. Resolucija ugotavlja, da se niontanistič-
ni študij najlepše razvija na popolnih teh-
nikah. 

2. Ustanovitev samostojnih rudarskih šol 
pri nas nasprotuje vselej in povsodi poudar-
jam potrebi skrajnega varčevanja. 

Pri tej priliki naj še povemo, da se rudar-
ski oddelek v Ljubljani kar najlepše razvija 
in da se tudi mlajši bosanski inženerji sami 
in naši dijaki Bosanci z motiviranimi resolu-
cijami zavzemajo za ohranitev rudarskega od-
delka v Ljubljani. 

3. Najugodnejša krajevna lega rudarske 
šole pa morda res zavisi bolj od na njenem 
mestu nahajajočib se učnih sredstev nego od 
okrožnih prirodnih razmer. 

Resolucija ugotavlja v skladu s profesor-
sko, da je bosansko bogastvo na rudah pro-
blematično, slovensko pa izkazano, 

Resolucija poudarja dalje, dn velja isto 
za železne rude. Slovenska industrija je naj-
bolj razvita in bodo slovenski inženerji še 
dolgo vzgled drugim. 

Fakultetni svet torej meni, da je združi-
tev rudarske šole s tehnično fakulteto pripo-
ročljiva in neizogibna v naši državi, ki mora 
varčevati, da je Ljubljana zelo ugoden kraj 
za tehnični študij sploh in specialno za rudar-
ski, in zahteva, da se nihče ne dotakne rudar-
skega oddelka tehnične fakulteta. 

Rim-Angora, tudi brez Aten 
v Milan, 15. maja. (Tel. >Slov.«) Sodi se, 

da je Mussolini sklenil, da podpiše razeodi&č-

no pogodbo s Turčijo najpozneje začetkom 

prihodnjega tedna, tudi neodvisno od poga-

janj z Grško. Zato je naročil italijanskemu 

poslaniku v Angori Orsiniju, da pospeši za-

ključek pogajanj. 

Bolgariji naj se odgodijo 
reparacije 

v Atene, 15. maja. (Tel. »Slov.«) Med vla-

dami v Belgradu, Bukareštu in Atenah ee ži-

vahno izmenjavajo note v svrho skupnega po-

stopanja glede bolgarskih reparacijskih plačil. 

Navedene tri vlade so mnenja, da naj se radi 

potresne katastrofe v Bolgarski odgodijo bol-

garska plačila. Te vlade so pripravljene do-

voliti olajšave, zahtevajo pa, da зе ona pla-

čila, ki so že zapadla, razdelijo na prihodnja 

dva obroka. Grška, ki je tudi prizadeta po 

potresu iu mora sama plačevati dolgoye, ni 

pripravljena dati Bolgarski večjih koncesij. 

200.000 kmetov v Pragi 
v Praga, 15. maja. (Tel. >Slov.<) Jutri se 

začne v Pragi teden češkoslovaškega polje-

delstva. Prireditve češke agrarne stranke "o 

prili ld desetletnice češkoslovaške republike 

so obenem demonstracija inoči največje češke 

stranke. Precejšnje težkoče so v tem,, kako 

bodo mogli spraviti pod streho 150 do 200 

tisoč kmetov, ki jih pričakujejo, ker se praški 

občinski svet, ki je povečini socialističen, 

brani dati na i !ago šolska poslopja. V 

okviru priredi: ...i tedna je bila danes 

otvorjena poljedci: ui razstava. Jutri bo slav-

nostni sprevod, katerega se bo udeležilo 120 

tisoč kmetov. Popoldne pa bo sprevod narod-

nih noš čeških, slovaških in karpatoriiskib 

kmetov. Prireditve se bodo udeležile tudi de-

putacije agrarnih strank Bolgarske, Romu-

nije, Jugoslavije, Francije in sudetskih Nem 

cev. 

Za gospodarsko 
sodelovanje 

v Ženeva. 15. maja. (Tel. »Slov.«) Na da 

našnji konferenci gospodarskega sveta Dru-

štva uarodov je govoril bivši nemški finančni 

minister dr. Hermes, ki je zahteval gospodar-

sko sodelovanje narodov in pospeševanje ta-

kega delovanja po vseh odgovornih mestih, 

posebno pa po gospodarskih organizacijah 

Društva narodov. Voditelj francoskih strokov-

nih organizacij Jouhaux je predlagal, da se 

izvrši konferenca, kot jo zahteva svetovna go 

spodarska konferenca o višini carinskih tarif; 

da se izgotovi preiskava o racionalizaciji in 

njenih posledicah v gospodarskem in tehnič-

nem pogledu in da se izvrši anketa o indu-

strijskem sporazumu, ki jo je že sklenila sve-

tovna gospodarska konferenca. 

Proces, ki služI kinu 
v Moskva. 15. maja. (Tel, >Slov.<) Vpri-

zoritev ogromnega procesa proti inženerjem v 

Šahtih bo prav posebna. Za delavce bo v dvo-

rani pripravljenih 1500 sedežev, za časnikarje 

pa nad sto sedežev. Posebni sedeži so pri-

pravljeni tudi za inozemske diplomate. V 

razpravni dvorani bodo postavljeni govorilni 

ojačevalci, ves potek razprave pa bodo kine-

matografirali. Filme bodo še isti večer prika-

zovali v moskovskih kinematografih. Založ-

ništvo pravdnega ministrstva bo v brošuri ob-

javilo ves potek razprave. Predlagalo se je 

tudi, da se bo razprava po brezžični postaji 

kominterne v Moskvi objavljala v Rusiji in v 

inozemstvu. 

Pogajanja med Anglijo in 
Ameriko 

v London, 15. maja. (Tel. >Slov.«) Chain-

berlain je izjavil v poslanski zbornici, da sc 

angleška vlada in vlade dominijonov mne-

nja, da predlog za razsodiščno pogodbo, k i ga 

stavlja Amerika kot nadomestek za pogodbo, 

ki poteče koncem meseca julija, v mnogih 

točkah ne odgovarja angleškim željam in da 

bodo torej potrebna dolgotrajna pogajanja, da 

se sestavi nova pogpdba. Zato je predlagal 

ameriški vladi kratko podaljšanje sedanje po-

godbe. Dvomljivo pa je, ali bo ameriški senat 

pristal na ta predlog še pred poletnimi počit-

nicami. 

Jedro Poincarjeve vlade 
v Pariz, 15. maja. (Tel. »Slov.«) Zdi se, 

da je že vidno, kako se bo nova francoska po-

slanska zbornica sestavila v skupinah. »Matin« 

napoveduje, da se bo ministroma Tardieu in 

Leyguesu gotovo posrečilo ustanoviti samo eno 

enotno srednjo skupino, h kateri ne bo pri-

stopila samo Loucherjeva skupina, ki šteje 

60 mandatov, ki pa se bo vendarle priključila 

skupini Tardieua, ki šteje 100 do 110 poslan-

cev in bo z njo skupaj tvorila jedro bodoče 

Poincarejeve večine. Odločitev o taki koncen-

traciji bo baje prišla v petek.- Poincarejev čae-

nikarski zaupnik sporoča v »Eoho de Pariš«, 

da se morajo v novi francoski poslanski zbor-

nici še pred počitnicami na predlog ministr-

skega predsednika skleniti izredno važne od-

ločitve na valutarnem in finančnem polju. Ta 

napoved morda pomeni, da se bo frunooi+ka 

stabilizacija izvršila šo ored 14. juluem. 



nilo v plašč skrivnostnosti in očividno noče de-
lavstvu podati jasnili poročil o svojih namerah. 
Znova opozarjamo, naj se vodstvo in strokovni od-
bor ne prenaglita, naj dasta delavcem betiedo, da 
odločijo o skrajnih korakih in naj se Savez preje 
poeluži vseh postavno dovoljenih sredstev za zbolj-
šanje položaja in dobro obnovitev kolektivne po-
godbe, preden sežo po skrajnem koraku Delavski 
glasovi vedno bolj glasno zahtevajo ponoven shod, 
kjer naj voditelji Saveza povedo, kakšne zahtevo 
so stavili, kaj jim je vodstvo tovarne odgovorilo 
in kaj nameravajo predlagati delavcem, ki noj o 
tem potem sklepajo, kakor določajo Statuti organi-
zacije. Vso odgovornost nosi zdaj Savez in njegovi 
voditelji! Delavski glasovi pa pravijo tudi, da si 
komandiratl ne dado od nobenih voditeljev, am-
pak hočejo jasnosti pred vsem! G Urankar, ne 
prenaglite se, povprašajte preje delavstvo za mne-
nje, naj ono odloči! Sicer bodo šle posledice na 
Vaš račun! Skličite shod in delavstvu odkrito po-
vejte in pojasnite, zakaj, kako in kaj smatrate j 
Vi za najboljše. Delavci bodo pa povedali, kaj oni 
mislijo! 

Trbovlje 
ф Poroku. Hočevar Anton, rudar, se je po-

ročil z Emilijo Pintar. — Selšek Franc se je po-
ročil z Marijo Mcr/.el iz Knezdola. — Bilo srečifti! 

ф Stavbno gibanje. V letošnji stavbni sezoni 
se bo precej zidalo. Občina zida sedem štiristano-
vanjskih hiš. Nadalje ima občina za letošnje leto 
še v načrtu zidanje kopalnice in hladilnice. — Tr-
govec g. Radej bo zidal enonadslropno hišo za 
trgovino in stanovanja; g. inž. Krasnig pa stano-
vanjsko vilo. Poleg tega bo pa še rudnik letos 
zidal eno hišo z 10 stanovanji. — Naša domača 
zadruga »Dom in vrt« bo zidala s pomočjo oblast-
nega odbora več enodružinskih hiš Relleklantov 
se je dosedaj priglasilo že nad 20. Zadruga »Dom 
in vrte je že kupila stavbišče od posestnika Kmeta 
za potokom onkraj Dimnika. 

Brežice ob Savi 
Nov urar. V Ruehovi hiši nasproti Narodnega 

doma je otvoril Mirko Gregor ie zlatarsko in urar-
sko prodajalno, kjer izvršuje vsa v lo stroko spa-
dajoča popravila. 

Osebne spremembe na sodišču. Sodnik Fran 
Verlič je premeščen k okrajnemu sodišču v Mursko 
Soboto. Na njegov mesto je dodeljen avskultant 
Juro Lesjak od okrožnega sodišča v Celju. Na me-
sto služitelja Matije Vengusta, ki je s 1. aprilom bit 
na lastno prošnjo upokojen, je imenovan služitelj 
Miroslav Potisk od sodišča v Kočevju. Kot po-
možna pisarica je nastavljena Vida Kudrova iz No-
vega mesta. 

Ptuj 
® Koncert mariborske Glasbene Malice 

Opozarjamo na kocert Glasb. Matice iz Maribora, 
ki so v rši v nedeljo 20. t. m. v Društvenem do-
mu«. Da se omogoči udeležba tudi okoličanom, 
pričelek ob 3 popoldne. 

Šl. Ilj v Slov. noricah. Prva večja cerkvena 
prireditev na deželi v spomin 700-letnice lavan-
tinske škofije se je vršila 11., 12. in 13. t. m. v 
St. llju v Slov. gor. Obhajala se je slovesna cvha-
Hstična tridnevnica, ki je bila združena z duhov-
nimi vnjami za žene in matere. Duhovne vaje jo 
vodil kaj spretno p. Bonaventura iz Sludenc pri 
Mariboru. Nedeljo popoldne je bilo 200 žen slo-
vesno sprejetih v Marijino družbe. Veličastno pro-
ccsljo v spomin 700-lelnicc je vodil g. kanonik 
Cižek iz Jarenine. 

Spod gore Oljke. (Savinjska dolina.) V spo-
min in proslavo 700-letnice lavanl škofijo bodo 
imeli tretj<>redniki Savinjske in šaleške doline ve-
liko zborovanje in cerkveno slovesnost na Oljki 
v nedeljo po l'.inkoštih 3. junija. SlovesnrtUi se pri-
čno isti dan zvečer z večernicami in pridigo, drugi 
dan 4. junija bosta dve slovesni sv maši in pri-
digi, po zadnji maši zborovanje in nagovori na 
prostem. Kot cerkveni govorniki nastopijo gg. de-
kana iz Škal in Gornjega grada ter p. Kerubin 
Iz Nazareta. Povabljene so vse tretjeredne skup-
ščine, pa tudi Marijine družbe 

Sv. Gregor. Vrsto majniških izletov k dr. 
Krekovi rojstni hiši je otvorilo letos 13. t. m. ljub-
ljansko Marijanišče. Dopoldansko sv. opravilo so 
služili pri Novi Štifti, popoldne pa so prihiteli k 
Sv Gregorju. Počastili so najprej majniško Kra-
ljico. Verno ljudstvo, ki je obilno zbrano pričako-
valo častni obisk, je bilo ginljivo vzhiŽeno ob 
umetnem izvajanju na orglah g kanonika dr. Ki-
movca in divnega petja marjaniškega pevskega 
zbora. Po cerkvenem opravilu je sledila proslava 
dr. Krekovega spomina. Zbrali smo se ob njegovi 
spominski plošči. Po dovršeni dcklamaciji in na-
vdušenem govoru dveh dijakov izletnikov je izva-
jal pevski zbor pesem Doberdob tako ginljivo, da 
so solze silile v oko. Prvovrstno naše zvonenje je 
ovignilo vse slavje do vrhunca. Veseli smo obil-
nega glasbenega užitka in vzornega izleta pod 
skrbnim vodstvom čč. šol. sester. Naše dobro ljud-
stvo se je tega izlela udeležilo kot najlepše pri-
reditve. 

Orel 
Orlovski odsek Krakovo-Trnovo sporoča vsem 

Mladcem in Orličem ter njiho\im staršem, da se 
vrši telovadba za Mladce redno v sredo in soboto 
ob 7 zvečer, za Orliče pa v torek, četrt»k in so-
boto ob pol 0 do pol 8 zvečer. Telovadba se vrši 
na letnem telovadišču, Karunova ulica 14. 

G l a s b a 
Koncert pevskega in famburaškega zbora v 

Ljubljani. V |>etek 18. t. 111. se vrši v Unionski 
dvorani koncert, katerega priredi pevski in tambu-
raški zbor 1 Jugoslovanska lira«« iz Novega Sada. 
Na koncertnem sporedu je zastopana cela vrsta 
jugoslovenskih avtorjev, kakor: Vilhar, Volarič, 
Dobronić, Čobanić, Zaje, Žganec, Binički, Hristić, 
Milojevič, Mokranjac itd. Zbor je 11a polu preko 
Evrope in Severne Amerike, kamor hoče ponesli 
našo jugoslovansko pesem. Vstopnice v Matični 
knjigarni. 

C e r k v e n i v e s t n i k 

Nočnim častilcem presv. R. Telesa sporoča-
mo, da so vrši drevi od 9—10 (pred godom sv. 
Paškala, zaščitnika nočnega češčenja) skupna mo-
litvena ura za može in mladeniče. Moiila se bo 
10. ura: Zahvala za božje dobrote. Vljudno vabi-
mo k obilni udeležbi. 

Člani kriievniške moške in mladeniške Mari-
jine druibe sc tem potoni vabijo, dn jutri, na 
praznik Vnebohoda, vsak v svoji župni cerkvi 
prejme sv. obhajilo ter je daruje za presvetlega 
gospoda škof a-jubilanta. 

P o i s z v e đ o v a n f a 

Manjši znesek denarja je bil najden na Du-
najski cesti. Kdor ga je izgubil, naj se oglasi pri 
telefonskem nadzorniku gosp. Zajcu, glavna pošta, J 
3. telefonska sckciia. 

Spor/ 
MotociklitUiina dirka Motokluba »Ljubljana< 

se je radi slabega vremena preložila na dan 3. 
junija t. 1. Termin za prijave se je podaljšal do 
31. maja t. 1. Doslej ima klub veliko število pri-
jav in zanimanje za dirko vlada v vseh, ne samo 
v športnih krogih. Trening se prične žc 27. maja 
ter bo do tedaj dirkališče že pripravljeno. V ne-
deljo 20. t. m. priredi I. II. M. K. v Zagrebu mo-
lociklistično dirko. Ob tej priliki priredi M. K. I.. 
skupni izlet v Zagreb. Odhod iz Ljubljane ob pol (i 
zjutraj. Zbirališče pred kavarno Evropo«, ('lani 
se opozarjajo, da se tega izleta udeleže v obilnem 
številu. — Odbor. 

PONOVNA PRVENSTVENA NOGOMETNA 
TEKMA SE IGRA 

na praznik 17. t. in. ob 16,30 na prostoru Ilirije. 

(Službene objave LNP.) 

Da ne zapadejo še luidaljni termini, je po-
slovni odbor LNP v interesu prizadetih klubov na 
svoji včerajšnji širši seji sklenil, da odredi na 
praznik 17. t. ni. o b v e z n o ponovno prvenstveno 
tekmo Ilirija:Primorje, četudi pri JNS doslej ni 
liilo mogoče izposlovati zahtevane precizno odlo-
čitve glede veljavnosti odnosno uklnjenja njego-
vega sklepa od 8. t. m. 

Tekma se ima odigrati po določilih pravilni-
ka prvenstvenih tekem JNS-sa, veljavnih za tekme, 
ki se igrajo po cup sistemu; v slučaju neodločene-
ga izida ob regularnem času, se podaljša igra za 
dvakrat 15 minut. — Igra se na piostnru SK Iliri-
je ob vsakem vremenu, pričetek ob 16.30 — kot 
predtekma se dovoli prijateljska tekma Hermes: 
Svoboda s pričetkom točno ob 15. uri. V slučaju 

neugodnega vremena predtekma odpade. LNP. •' 

OL IMP I JSK I DAN. 

V nedeljo 20.' t. ni, se vrši v Ljubljani in po 
estali Sloveniji olimpijski dan. V Ljubljani je do-
ločen sledeči spored: 

V soboto na predvečer ob 20: Bakljada kole-
sarjev in motociklistov po mestu. 

V nedeljo ob 9 pred Narodnim domom: Start 
4 kolesarskih dirk na 50 in 75 km v smeri Planina 
in nazaj. Cilj od 11 do 12. 

Popoldne ob 14: na nogometnem igrišču pred-
tekme nogometnih klubov, ob 16: štafeta na 7.5 
km in ob 17 pokalna nogometna tekma Primorje: 
Hermes. V odmoru glavne nogometne tekme bo par 
lahkoatletskih tekem dam. 

Pozivamo vse športne klube na deželi, da 
proslave olimpijski dan s podobnim programom in 
ev. s primernim predavanjem. 

Skupščina odbora za propugando IX. olimpija-
de v Sloveniji se bo vršila v torek, 15. maja v dam-
skem salonu kavarne Emona ob 20.30 zvečer. Po-
zivamo vse športne organizacije, posebno ono v 
Ljubljani, da da pošljejo svoje delegate na lo skup-
ščino ter naj ne čakajo pismenega povabila, ker se 
vabila ne bodo pošiljala. Dnevni red obsega: Po-
ročilo o dosedanjem delovanju odbora, netdeljski 
olimpijski dan, slučajnosti. — Odbor za prop. IX. 
olimpijade v Sloveniji. 

TENIS. 

V prvem kolu svetovnih tekem za Davisov 
pokal je imela Jugoslavija za nasprotnika Fin-
sko. Igralo se je v Zagrebu, deloma je motilo pri-
reditve neugodno vreme. Prvi dan je zmagal 
Grahu (Finska) nad 1'opovičeni s 6:3. 6:2 iu 6:3, 
Schiiffer (Jugoslavija) pa je igra! z Grotenfeldom 
neodločeno (i:3. 2:0, 9:7, 7:5. V doublu sta Finca 
Grahu-Grotenfeld sigurno nadvladala jugoslovan-
sko dvojico Popovič-Schiiffer s 0:2, 6:2 in 8:6. V 
zaključnih igrali je Grahu zmagal nad Schfifferjem 
s G:2, 6:2, 6:1, Grotenfeld pa nad Podvincem s 6:4, 
1:6, 1:6. 1:6, 6:0, 7:5. Končni izid torej 4:1 za 
Finsko. 

T u r i s l i R a 
Turislovski dom na Urški gori odprt. Mislinj-

ska podružnica SPD v Slovenjgradcu naznanja, da 
bo njen dom na Urški gori od 20. maja naprej od-
prt Ker je Urška gora poznana kot ena izmed 
naših najlepših planinskih postojank, je dom prvo-
vrstno oskrbljen. 

Slovensko planinsko društvo naznanja, da bo 
Erjavčeva koča na Vršiču od 16. maja naprej stal-
no odprta iu oskrbovana. Pot do koče je že prosta 
snega in torej za vsakega lahko dostopna. Koča 
leži v najkrasnejšem delu naših Julijskih Alp in 
je nje розе! posebno priporočljiv sedaj v spomla-
di, ko so višje gore radi snega še zelo težko do-
stopne. — Koča na Kokrškem bo za silo oskrbo-
vana dne 16. in 17. ter 19. in 20. maja od Uinkošti 
dalje pa stalno. 

lase 
lahko ima vsaka dama, ako za nje pravilno skrbi. 

Svilenskasti, fini, kodrasti, mehki lasje zapravo dajo 

pravi izražaj obličja 

Elida Shampoo napravi lase mehke kot svila in 

jim daje decentno vonjavo. Gosta pena odpravlja 

vsako nesnago. To sredstvo kljubuje prhaju in izpa* 

danju las. Brez vseh škodljivih primesi 

U p o r a b l j a j t e za n e g o v a n j e l as s a m o 

S H A M P O O 

Stanie posevkov v drugi 
oclovki aprila 

Ravnokar je objavljeno prvo poročilo kmet. 
ministrstva o stanju posevkov. Stanje je izraženo 
po shemi: odlično (5), zelo dobro (4), dobro (3), 
slabo (2) in zelo slabo (1). 

P š e n i c a v celi državi 4 (5 oblasti, srem-
ska, valjevska, kruševska, baška, moravska iu bel-
grajska, 4 vrbaška. zagrebška, tuzlanska, zetska, 
primorskokrajiška, 3 v ostalih); j e č m e n v celi 
državi 4, (5 kruševska, sremskn, moravska, bel-
grajska, valjevska, baška, 3 zetska, primorskokra-
jiška, luzlanska, vrbaška in zagrebška, ostalo 4), 
r ž cela država 4 (5 baška, moravska, belgra jska, 
sreniska, 3 osješka, vrbaška, zagrebška, tuzlanska, 
zeiska, primorskokrajiška, 4 v ostalih oblasteh; 
o v e s v celi državi 4 (3 dubrovniška, zagrebška, 
tuzlanska, zetska, travniška, primorskokrajiška, 5 
bitoljska, moravska); k o r u z a v večini države 
je vrSena setev; kjer je vzklila, je stanje 4; f i ž o l , 
sočivje ild. v celi državi 4; i 11 d r a s t l i n e (slad-
korna pesa, lan, konoplja, tobak, hmelj) v celi dr-
žavi 4; k r o m p i r , r e p a : srednje stanje v celi 
državi 4.5; z e l j e itd. srednje stanje v celi državi 
4, 5; d e t e l j a : 4, 5, pašniki in liv-adno povoljno; 
v i n o g r a d i : dela se vrše; s a d o v n j a k i 
cvetu. 

V slovenskih oblasteh ui bilo bolezni na 
rastlinah in pri živini. 

Iz naše rudarske statistike 
I. Premog. 

Celokupna produkcija premoga je znašala 
lani, kakor smo že poročali, 1,040.590 ton, napram 
4,140.753 tonam v letu 11)2(1., in 3,095.000 tonam 
pred vojno. Istočasno je padel uvo» od 314.772 lou 

1920 na 300.284 ton 1927, v še večji meri pa izvoz: 
od 167.746 ton na 118.299 ton. Iz teh podatkov 
sledi, da se je moral zelo povečati domači konzum 
premoga, od tega pa je imela korist domača indu-
strija, ker je izvoz padel. Tako moremo ceniti kon-
zum premoga lani na 4.8 milj. ton napram 4.3 mi-
lijona ton leta 1926., kar je znak izboljšanja go-
spodarske konjunkture. 

Lani smo uvozili 58.167 Ion a n t r a c i t a v 
vrednosti 164 milj. Din (1926 82.158 ton zn 13.4 
milj. Din), od tega iz Romunije 27.086 (1807), iz 
Anglije 17.565 (18.070), iz Nemčije 12.236 (9174) 
in iz Italije 710 (82) ton. 

Č r n e g a premoga smo uvozili 218.3-12 
(259.535) Ion za 73.05 (112.45) milj. Din, od logu 
iz Anglije 86.179 (42.235) Ion. iz Poljske 63.873 
(58.240) ton, iz Madjarske 53.314 (92.432) ton in iz 
Češkoslovaške 11.771 (27.542) ton 

Nadalje je znašal uvoz r j a v e g a premoga 
in lignita lani: 23.775 (23.Ш4) ton za 6.1 (6.8) 
milj. Din, od tega iz Madjarske 20.580 (14.200) ton, 
iz Avstrije 2308 (5056) ton. 

Naš izvoz č r n e g a premoga je znašal lani 
10.154 (24.843) ton v vrednosti 3 (9.4) milj. Din, 
od tega v Avstrijo 1495 (306) ton, v Madjarsko 
2676 ( 3369) ton iii v Italijo 55П0 (17.680) ton; vidi 
se, dn nas sta v Italiji izpodrinila angleški in nem-
ški premog. Nadalje smo izvozili 108.144 (142.798) 
ton r j a v e g a premoga v vrednosti 24.9 (32.7) 
milj. Din, od tega v Italijo 64.614 (68.217) ton, v 
Avstrijo 26.545 (45 832) Ion. v Madjarsko 1(i.041) 
(28.588) ton. 

Uvoz k o k s a je lani bil: 147 090 (122.840) 
I011 za 68.8 (65.25) milj. Din, od tega iz Francije 
36.388 ( 20.706 ton), iz Anglije 28.891 (27.358), iz 
Avstrije 25.901 (18.051), i/, češkoslovaške 22.001 
(11.764). in i/. Nemčije 20.208 (10:162) ton; Izvoz 
pa 103 (1240) ton, od tegn v Italijo 79 (ИОВ) ton. 

II. Bavksit. 

Že v članku »Bavksit in aluminij« 28. febru-
arja smo poročali o produkciji bavksita v naši dr-
žavi. Skupno je znašala produkcija bavksita v lelu 
1927. 100.328 Ion napram 131.828 ton 1926 in 
79.032 ton leta 1925. Produkcija je lorej nazado-
vala. V Italiji 11. pr. je ostala produkcija 1927 na-
pram 1926 neizpremenjena: 198.000 ton. 

Zanimivi so tudi podatki v izvozu: izvozili 
smo leta 1925. 53.704 Ione v vrednosti 8.5 milj. 
Din, leta 1926. 90.715 ton za 11.1 in lani 97.330 
ton za 10.9 milj. Din. Največje količine so lani šle 
v Holandijo 51.250 Ion (1926 28.270 ton), v Unijo 
22.950 ton (1926 62.700 ton), v Nemčijo 18.000 toe 

I (5700 ton) in v Italijo 10.119 Ion (1926 —). 

! B I L A N C E IN P O S L O V N A P O R O Č I L A 

Arbor, lesna trgovska in industrijska d. d, 
1 v Ljubljani. Iz poslovnega poročila posnemamo, 

da je bi' promet družbe lani večji kakor prejšnja 
lela. Družba ji' znatno razširila svoje posle tudi v 
prekomorske kraje. Osvojila si je dober del male 
produkcije, ki ji daje letno 40.000 nv1 obdelanega 
lesa. Bilanca za 1927 izkazuje 50.246 Din dobička 
po odbitju izgube za 1,926 v znesku 73.819 Din pri 
kapitalu 3 milj. Din. Med aktivi so zaloge narasle 
od 3.9 11a 5.5, dolžniki pa znižali od 6.5 na 5.8 mi-
Ijonov Din. Poleg lastnih sredstev je bilo upnikov 
za 8.6 milj Din, od tega den. zavodi 4.5 (dobro-
imetja |>ri den. zavodih so znašala 0.9) milj. Din. 
Brutodobiček je narastel <xl 2.2 nn 2.8 milj. Din. 

Destilacija drva. d. d. Zagreb, ki ima tvorni-
ce v Tesliću (Bosna). Od kapitala 20 milj. Din ima 
država 20.000 prioritetnih delnic (uom. 4 milj. Din) 
•/ garantirano dividendo 6%, v ostalih 80.000 na-
vadnih delnic pa 75% Praštediona. Iz bilance je 
razvidno, da so so lani investicije povečale od 40.9 
nn 49.8 milj Din knkor tudi inventar od 2.5 na 4.1. 
Dočim je za 1926 znašala izguba 4.4 milj, Din, se 
je lani znižala na 1.7 milj. Din. 

Premogovniki v Alekftineu, ki so v rokah bel 
gijskega kapitala, izkazujejo zn poslovno leto 1926-
1927. (30. srpi ) 4.1 milj. frankov napram 3.9 za 
1925/1026 fislfgn dobičku. Dividendit ost.ilte noiz-
prelllenj! na. Z \nlorivariio ie bil dobljen znesek 
10.2 milj. iraukov. 
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KOLEDAR . 

Sreda, 16. maja. janež Nepomuk, Ubald. 

— Jutri: Kristusov vnebohod. 

Novosadska vremenska napoved. Vreme se 

polagoma slabša v smeri od zapada proti vzho-

du. Topli slabi južni vetrovi. Oblačnost se bo 

povečala. Na zahodu bo malo dežja. Tempera-

tura se bo zvišala. 

Dunajska vremenska napoved za 16. maj: 

Negotovo vreme, nagnenje k nevihtam, zopet 

'ekoliko hladneje. 

ZGODOVINSKI DNEVI . 

16. maja: 1913 je dobil ljubljanski dekliški 

Jicej pravico javnosti. — 1876 je bila na ljub-

ljanskem barju velika povodenj. — 1788 se je 

rodil nemški pesnik Friedrich Riickert. — 1886 

se je na Turjaškem trgu položil temeljni kamen 

hiše katoliških rokodelskih pomočnikov v Ljub-

ljani. — 1892 se je pričela graditi dolenjska 

železnica. — 1860 je Davorin Jenko zložil na 

Dunaju slovensko himno »Naprej«. 
* * * 

^k Zasluženo priznanje. Posestnik pri Sv. 

Miklavžu na Dravskem polju Janez Potočnik 

je prejel od prevzvišenega lavantinskega knezo-

škofa dr. A. Karlina najvišje priznanje in javno 

zahvalo za požrtvovalno, plemenito ter vzgled-

no delovanje, ki ga je nad 40 let vršil kot cer-

kveni ključar v hoški župniji. 

* Birma v dekaniji Dravsko polje« se vrši 

letos po sledečem redu: v četrtek, 17. majnika 

pri Sv. Juriju v Hočah, v nedeljo, 20. majnika 

pri Sv. Ani v Framu; v ponedeljek, 21. majnika 

pri M. B. v Cerkovcah, v torek, 22. majnika pri 

Sv. Lovrencu na Dravskem polju, v soboto, 

19. majnika pri Sv. Mariji na Črni gori ter v 

sredo, 23. majnika pri Št. Janžu na Dravskem 

polju. 

•A- Ljubljanski romarski vbk na Trsat od-

pelje z glavnegr. kolodvora v Ljubljani na bin-

koštno soboto ob 8. uri 20 minut (po prihodu 

jutranjih vlakov) ter bo vozil po sledečem redu: 

Ljubljana—Dol. kol. 8.28, Lavrica 8.36, Škof-

ljica 8.47, Šmarje-Sap 9.00, Grosuplje 9.11, 

Mlačevo 9.19, Žalna 9.24, Višnja gora 9.34, 

Stična 9.43, št. Vid 9.50, Radohova vas 9.56, 

Št Lovrenc 10.07, Velika Loka 10.13, Trebnje 

10.23, Ponikve 10.29, Mirna peč 10.40, Novo 

mesto 10-59, Kandija 11.03, Birčna vas 11.16, 

Uršna sela-Toplice 11.31, Rožni dol-Pribišje 

11.41, Semič 11.49, Črnomelj 12.04, Gradac 

12.13, Dobravice 12.20, Metlika 12.27. Od Met-

like dalje bo vozil vlak hitreje in bo imel po-

stanek le na večjih postajah. Tako, cla prispe na 

Sušak ob 18. uri. Opozarjajo se vsi udeleženci, 

naj ne vstopajo v navadni osebni vlak, ki od-

haja iz Ljubljane ob 7.33, temveč počakajo na 

postajah na posebni vlak, v katerem bo dovolj 

prostora in bo vozil direktno do,Sušaka. 

•k Kongres Zveze medicinskih društev SHS 

v Belgradu. V Belgradu se je v dneh 6., 7. in 

8. maja t. 1. vršil kongres »Zveze medicinskih 

društev v SHS«. Za nas Slovence je pač bila 

najvažnejša ona točka, na kateri se je razprav-

ljalo o vprašanju oz. redukciji slov. med. fakul-

tete. Tukaj je treba povdariti predvsem soli-

darnost, ki je bila dosežena med delegati posa-

meznih medicinskih društev v državi. Delegati 

posameznih društev so ljubljanski medicinski 

fakulteti soglasno priznali enakovrednost in ena-

ko pomembnost v državi. Marsikdo dandanes 

sicer dvomi v iskrenost belgrajskih obljub in 

sklepov — ampak formalno vsaj smo prišli do 

zaključkov, ki so ljub. med. fakulteti v prilog 

— in če tudi bi ne bili iskreni — o čemer pa naj 

ne dvomimo — se moramo zavedati, da je bilo 

vse sklenjeno javno in bi tisti, ki bi te sklepe 

ekušal kršiti, javno lagal in hlinil. — Končno 

je bila na kongresu v smislu izglasovanih skle-

pov sestavljena in odposlana na prosvetno mi-

nistrstvo sledeča resolucija: »Zveza medicincev 

zahteva, da ostanejo vse tri medicinske fakul-

tete v državi nedotaknjene, da se posameznim 

med- fakultetam dotira v najkrajšem času vsota 

za izgraditev okulistične, neurološke in laringo-

loške klinike in da se v čim krajšem času končno 

uredi notranjost dermatološkega in pediatrij-

skega instituta na med. fakulteti v Zagrebu in 

da se nemudoma kreditira ljubljanski med. fa-

kulteti vsota za takojšnjo ureditev notranjosti 

anatomskega instituta. Obenem zahteva Zveza, 

da se vsem med. fakultetam v državi daje čim 

večja dotacija, cla vzdrževanje posameznih insti-

tutov ne bo preko težkih tako slonelo na ramah 

slušateljev samih.« — V pogledu staža zahteva 

Zveza pri tej priliki, da se naredba o stažu 

spremeni tako, da se staž ali plača, ali pa 

ukine. 

k Najlepše kraje v Evropi bo videl, kdor 

ee bo udeležil potovanja v Miinchen, Mainz, 

Koln, Kevelar. Izletniki odidejo iz Ljubljane 

10 -julija ob 9. zvečer z brzovlakom v Miinchen, 

kjer ostanejo 11. in 12. julija. V Miinchenu si 

ogledamo nemški muzej, ki je edini tovrstni za-

vod v Evropi. Obiščemo Pinakoteke, Glipto-

teko, Glaspalast m Rezidenco. 13. julija ob 9 

vstopimo na parnik v Mainzu, kateri ponese iz-

letnike mimo krasnih gradov, trgov, mest in 

vinogradov do K5lna. V Kolnu je to leto časni-

karska razstava Presse, katero si ogledamo 

14. jul. Obiščemo tudi stolnico, kamor so romali 

naši predniki. 15. julija sc snidemo z vestfalski-

mi Slovenci na božji poti v Kevelarju. 16. jul je 

določen za obisk Laseua, nato se vrnejo preko 

aj/e novega 
Nudimo 

v največji izberi Kno perilo, 
modne potrebščine, moderne samoveznicc, 

robce, čepice itd. — Cene čudovito znižane. 

D R A G O S C H W A B , L J U B L J A N A 

frankfurta, Niirnberga v Ljubljano, kamor do-

spejo 19- jul. zjutraj. Stroški za vožnjo po vlaku, 

parniku, hrana in stanovanje znašajo 2600 di-

narjev. Priglasiti se je treba pri Prosvetni zve-

zi do 15. junija. 

•k Delegatom na občni zbor Jugoslovan-

ske strokovne zveze sporočamo, da je ministr-

stvo za promet pod št. 33.515 dovolilo vsem 

udeležencem občnega zbora J. S. Z. polovično 

vožnjo za dneve 19., 20. in 21. maja t. 1. v ob-

močju Slovenije. Delegati naj kupijo na izstopni 

postaji cel vozni listek do Ljubljane in ga dajo 

od svoje vstopne postaje žigosati. V Ljubljani 

voznih listkov ne smejo oddati, ker veljajo s 

potrdilom, ki se bo dobilo na občnem zboru za 

vožnjo nazaj. Tajništvo J- S. Z. 

kr Za Bolgare, prizadete po potresu, so 

poslali Apostolstvu sv. Cirila in Metoda v Ljub-

ljani: Ljudska posojilnica v Ljubljani 10.000 

D in ; župni urad v Dobu pri Domžalah 250 

D in ; neimenovan 100 Din. 

•k Iz učiteljske službe. Minister prosvete 

je razveljavil dekret o imenovanju Danice Poto-

karjeve za stalno učiteljico v Dobrniču. — Pro-

fesor Vladimir Lapajne, doslej referent pri mi-

nistrstvu prosvete, je premeščen na državno re-

alko v Ljubljani. — V Mošnjah se dvorazredna 

osnovna šola razširi v trirazrednico. 

•k Znižana vstopnina na velesejem. Uprava 

Ljubljanskega velesejma je sklenila delno zni-

žati vstopnino za obisk velesejma, ki se vrši od 

2. do 11. junija. To znižanje velja zlasti za dr-

žavne in privatne nameščence ter dijaštvo. Iz-

dajajo se namreč vstopnice za dve osebi skup-

no za ceno Din 15.—. Te vstopnice se dobe le 

v predprodaji pri uradu velesejma (ekonomat). 

Pozivamo vse stanovske organizacije, da naroče 

skupno za svoje člane potrebno število vstop-

nic. 

k Poplave v Pesniški dolini. Vsled dolgo-

trajnega deževja je bila Pesniška dolina kakor 

veliko jezero- V teku enega tedna je dvakrat na-

stopila povodenj, ki je travnike spremenila v 

pravcata močvirja in ki je večidel ugonobila le-

tošnje seno. Da bo nesreča še večja, je obiskala 

Pesniško dolino tudi slana, ki je segla celo v 

višje lege ter posmcdila po mnogih vinogradih 

prve mladike. Udarci iz 1. 1926, ko je vsled blat-

ne krme obolelo in poginilo toliko živine, se 

ponavljajo. Priporočljivo bi bilo, cla sc čimprej 

prične z regulacijo Pesnice. 

k Koliko mora plačali stranka pri predaji 

brzojavke z označbo xpp ali xpt. Po členu 108 

brzojavnega pravilnika mora položiti pošiljatelj 

tako označenih brzojavk primerno vsoto za pot-

nino, ki se izplača posebnemu slu za dostavo 

brzojavke. Tudi če je pošiljatelj pošti znan, sc 

mora pismeno obvezati, da bo naknadno porav-

nal razliko, če bo potnina večja od vplačanega 

zneska. Če je pošiljatelj brzojavni postaji ne-

poznan, mora plačati največ 200 Din. To pa 

samo v tem primeru, če je videti, da se brzo-

javka ne bo mogla več dostaviti podnevi, am-

pak šele ponoči. 

-k Neznan utopljenec v Muri. V občini 

Melnici v Slovenski Krajini je pred dnevi po-

tegnil ribič Matija Kuzmič iz Mure truplo ne-

znanega, približno 25 do 30 let starega moš-

kega, ki je ležalo že najmanj šest mesecev v 

vodi.. Utopljenec je bil oblečen v - avstrijsko 

uniformo in je bil najbrže kak avstrijski finanč-

ni stražnik. Truplo so pokopali na pokopališču 

v Melnici. 

•k Zanimiva aretacija v Apatinu. Orožni-

štvo v Apatinu je aretiralo nekega Petra Hrliča, 

čigar opis točno soglaša z osebo, ki je meseca 

februarja v Kuli izvršila dva roparska umora. 

k Umor v Pančevu. V noči od 13. na 14. 

maja t. 1. je bil v Pančevu umorjen odvetniški 

uradnik Demenyi. Okoli 11 ponoči je nekdo po-

trkal na okno spalne sobe. Demenyi je pogledal 

skozi okno in vprašal, kaj je. Dobil je odgovor: 

»Pridi ven! Jaz Ti bom povedal!« Kljub svarilu 

žene in hčerke je Demenyi šel ven. Čez nekaj 

časa zaslišita žena in hčerka v stanovanju kle-

tev in udarce. Hiteli sta ven, kjer sta našli očeta 

mrtvega na tleh. Videli sta, da je nekdo v temi 

izginil. Demenyi je bil zaboden v srce in je 

bil takoj mrtev. Orožništvo je že čez pol ure 

izsledilo morilca v osebi brezposelnega šoferja 

Pajo Benka, ki je bil zaljubljen v Demenyjevo 

hčerko. Ko so ga orožniki v njegovem stano-

vanju zbudili, je takoj kljub popolni pijanosti 

priznal svoj zločin. Sicer bi pa bilo vsako ta-

jenje zaman, ker so poleg njega našli dolg okr-

vavljen nož. Benka so izročili sodišču. 

k Morskega psa je slučajno ujel delavec 

Jure Vuletič v Trogirju. Lovil je ribe, naenkrat 

pa je opazil, da se je ujel morski pes. Z veliko 

težavo in s pomočjo drugih ribičev je spravil 

plen v trogirsko luko- Pes je dolg 2 m 11 cm 

in tehta 60 kg. 

k Bogata deklica izginila. V Velikem Beč-

kereku je na skrivnosten način izginila neka 

zelo lepa in bogata 18-Ietna deklica. Boje se, 

da je nacl njo izvršen roparski umor, ker je 

imela deklica pri sebi zelo mno?o dragocenega 

nakita in dukatov. 

C f u M f a n a 
NOČNA SLUŽBA LEKARN. 

V noči na četrtek: Trnkoczy na Mestnem 

trgu in Ramor na Miklošičevi cesti. 

• 

0 Proslave 301etnice vladikovanja škofa 

dr. A. B. Jegliča se udeleži med drugimi tudi 

papežev nuncij nadškof Hermenegild P o 1 -

l e g r i n e t t i , zagrebški nadškof dr. Ante 

B a u e r in krški škof dr. Jos. S r e b r n i « , 

ki bo imel jutri ob pol 10. ur i v stolnici slav-

nostni govor. , 

© Cerkvena glasba v stolnici na Vnebo-

hod. O pril iki slovesne pontifikalne maše g. 

knezoškofa dr. Antona Bon. Jegliča ob 30 let-

nici njegovega vladikovanja v l jubljanski ško-

fiji se bo izvajalo sledeče: Premrlov »Pozdrav 

vladiki«, Perosijeva Missa pontificalis I. v 

D-molu, Foersterjev gradual, Premrlov ofer-

torij in dr. Kimovčev »Tebe Boga hval imo«. 

Sodeloval bo pomnožen stolni pevski zbor in 

godba dravske divizijske oblasti. 

O Slavnostna akademija, ki bo na praz-

nik Vnebohoda 17. maja t. 1. v Unionski dvo-

rani na čast Prevzvišenemu obsega med dru-

gim programom tudi glasbene točke, katere 

se še niso v Ljubl jani proizvajale kakor n. pr. 

dr. Dolinarjeva skladba: V Bogu živiš, ka-

tero spremlja 10 pozavn. Že ta točka sama bo 

podala celi prireditvi svečan okvir. Prvikrat 

bomo slišali na slovenskih tleh slavnostno 

fanfaro, katero trobijo papeževi fanfaristi, ka-

dar nesejo sv. očeta v baziliko sv. Petra. Fan-

faro proizvaja vojaška godba. Tenor-solo pri 

Česnovi skladbi Osmero blagrov poje operni 

solist g. Svetozar Banovec. Vstopnice se v 

predprodaji dobe v Prosvetni zvezi, Mikloši-

čeva cesta št.. 5. 

0 Nesreča na Sentpeterski cesti. Včeraj 

popoldne ob 5. uri se je pred šentpetersko 

cerkvijo nekemu izvoščku splašil konj, ki je v 

naorlem diru zavil mimo nasadov pred cer-

kvijo. Pri tem je prišla pod voz gospa Kosova 

z Dunajske ceste, ki je ravno stopila s tram-

vaja. V naročju je imela poldrugoletnega 

otročička. Otrok je prišel pod voz, ostal je pa 

popolnoma nepoškodovan. Gospej so šla ko-

lesa preko glave in preko leve noge, konj pa 

ji je s kopitom stopil na prsa. Na smrt pre-

strašeni gospe so prihiteli v bl ižini se naha-

jajoči l judje na pomoč. Vsa obupana je vpila 

in vpraševala, ali je otrok živ. Otročička je 

vzela v naročje neka gospa. Prav nič mu ni 

bilo na obrazu videti, da bi se bil ka j prestra-

šil, temveč je povsem mirno in ravnodušno 

sesal svojo dudo. Navzoče gospe so odvedle 

gospo Kosovo z otrokom v bolnico, kjer jo je 

zdravnik obvezal. Ker je bila kočija lahka, 

so bile poškodbe lažjega značaja, gospa je 

takoj nato zapustila bolnico. 

O Sami pretepi. Včerajšnja policijska 

kronika ni beležila drugega kot same prete-

pe, telesne poškodbe in izgrede. Na Ilovici sta 

se stepla dva delavca in je eden udaril dru-

gega po glavi z gasilskim rogom. Mož bo to 

svoje veselje za tepež drago plačal, kajti po-

škodoval je nasprotniku glavo in to znatno, 

povrhu tega pa še gasilski rog, vreden 500 di-

narjev. — Pijani gostje so se stepli tudi pred 

neko gostilno v Vodmatu in pred neko ka-

varno na Sv. Jakoba trgu. — Ljubljanski me-

sar, močan in velik, se je policiji pritožil, da 

ga hoče neka ženska pretepsti in da se mora 

vedno pred njo skrivati. Baje je med nj ima 

prepir radi otrok obeh, k i so si med seboj 

po otroški navadi vedno v laseh. 

O Policijski drobiž. Policija je aretirala 

nekega A. K., ker je ponoči povzročil doma 

prevelik škandal in grozil ljudem, da jih po-

strelja kot pse. — Aretiran je bil neki L. G., 

ki je bil zasačen ravno, ko je stikal po tujih 

stanovanjih. — G. Titu Slabetu je prejšnjo 

noč neki zlikovec izmaknil na Sv. Petra na-

sipu 1000 Din vredno kolo. 

© Reveža so okradli. Neznani tatovi so 

prejšnjo noč vdrli v hlev na Selu št. 8 in od-

nesli tam stanujočemu loncevezu Josipu Su-

berniku vso obleko, čevlje in klobuk, tako, 

da revež sedaj skoraj nima kaj obleči. 

O Dohro znana restavracija LIoyd, Ljub-

ljana, Sv. Petra cesta 7 se priporoča p. n. ob-

činstvu. Točijo se pristna domača vina in 

znani Kerinov cviček iz Gadove peči. Radio-

koncert v lokalu. 4234 

0 Ure za birmo pri tvrdki Slavko Rus, 

Dunajska cesta 9. 

© Obledele obleke barva v različnih bar-

vah in plisira tovarna Jos. Reicli. 

© Specijalna trgovina dunajskih bluz, 

krasne kasha-obleke, Kristofič-Bučar. 

МагШаг 
• Izročitev diplome. Bivši dolgoletni 

predsednik Jugoslovanske strokovne zveze g. 

profesor Ivan Rogovič je bil za velike zasluge, 

ki jih ima za napredek in obstoj organizacije, 

izvoljen na občnem zboru iste za častnega 

člana. V nedeljo mu je izročila deputacija čast-

no diplomo. 

П Politični tečaj priredi krajevna orga-

nizacija SLS za Krčevino in Lajteršperk jutri 

na praznik Vnebohoda ob 0. uri v Cvetlični 

ulici. Kot govorniki nastopijo gg. Ovčar, Kores 

in Avsenak z aktualnimi ter poučnimi preda-

vanji. Možje in fantje pridite! Vsi! 

П Sprejem »Mladosti«. Pevci zagrebške 

»Mladosti« prispejo v Maribor danes v sredo 

z brzovlakom ob 14. uri 51 minut. Nn kolo-

dvoru jih sprejmejo zastopniki oblasli iu dru-

štev. K sprejemu se vabi tudi ostalo občin* 

stvo. Koncert v Unionu prične zvečer oh 

20. uri. 

• Javno opozorilo. Z ozirom na razne 

govorice o nekih nemoralnih dejanjih po raz-

nih mariborskih gnezdih opozarja tukajšnji 

policijski urad, da je v tej zadevi uvedel stro-

go in obširno preiskavo, k i pa ni dovedla do 

ugotovitve nikakršnih dejstev, ki bi mogla 

služiti kot podlaga kazenskemu postopanja. 

Hkrati poživlja vse one osebe, ki bi j im bila 

znana dejstva te vrste, naj se javijo pri ome-

njenem uradu, da se zaslišijo. Proti vsem pa, 

ki bi še dalje širili slične govorice, ne da b i 

j ih mogli utemeljiti, se bo uvedlo brezobzir-

no postopanje. 

• Umrla je g. Voitl Hermina, vdova po 

generalu, v starosti 71 let. Pogreb bo dane? 

ob'4. uri popoldne iz kapelice na pobrežkem 

pokopališču. 

П Samo za 2 Din dobi šivalni stroj ali 

kuhinjsko opravo, dirkalno kolo, zlato uro, 

fine posteljne odeje in nekoliko s lotim vsako-

vrstnih krasnih dobitkov, kdor si pravočasno 

oskrbi tablico za veliko javno tombolo v pr id 

počitniški koloniji Podmladka Rdečega križa, 

k i bo v nedeljo 3. jun i ja ob 3 popoldne na 

Trgu svobode. 

• Trije ptički brez gnezda. Trije delavci 

so predvčerajšnjim popivali v gostilni »pr i 

Škorcu« na Vodnikovem trgu. Proti pol 10. uri 

pa vzame eden izmed nj ih na točilni mizi 

prazno steklenico ter jo napolni z vinom, na-

kar bliskovito izgine podjetna trojica v noč. 

V parku na Slomškovem trgu so se lotili 

ukradene pijače, pa jih je pri tem poslu za-

sačil stražnik. Dva ptička sta pobegnila, tre-

tjega (nekega Ludovika Š.) pa je stražnik 

aretiral. 

П Nepoboljšljiv paglavec je 15 letni Fran 

E., k i je vlomil v stanovanje Franceta Č. v 

Vrbanovi ulici 16 ter ukradel iz omare dVa 

hranilna šparovca. Na sličen način je nepo-

boljšljiv paglavec izmakni l že prešnji teden 

tudi drugim strankam večje denarne zneske. 

Malopridneža je policija izročila okrožnemu 

sodišču. 

П Nesreča avtobusa. Mestnemu avtoom-

nibusu, k i je pripeljal v nedeljo zvečer izlet-

nike iz Svečine, se je na križišču Aleksandro-

ve ceste in Sodne ulice zlomilo levo zadnje 

kolo. Izletniki so odnesli zdravo kožo. 

• Nesreča pri igri. 16 letni kovaški vaje-

nec Ferdo Mešiček se je igral s flobertovko, 

Bil pa je neroden in si je prestrelil levo roko. 

• Tatvina. Anton L. je ukradel svojemu 

sorodniku zimsko suknjo irt 100 Din. Denar 

je zapravil, suknjo pa je prinesel k nekemu 

krojaču v Studence, naj mu jo predela, da je 

ne bo mogel njegov sorodnik spoznati. Stvar 

pa se je zvedela in Tone je moral na policijo. 

• Aretiran je bil 18 letni Franc L., ker 

je hodil s ponarejenim ključem v stanovanje 

neke stranke, odkoder je odnesel več denar-

ja in nekaj drugih dragocenih predmetov. Do-

bil i so ga potom odtisov prstov, ki jih je za-

pustil na tako zvanem »šparovcu«. 

Celje 
& Pevski zbor Knlol. prosvetnega druitva t 

Celju, ki priredi v četrtek na praznik Kristusove-
ga vnebohoda ob 4 popoldne v veliki dvorani Na-
rodnega doma pod vodstvom pevovodje g. Al. Mi-
helčiča svoj koncert, je izmed treh celjskih pev-
skih združenj v tej sezoni prvo, ki prireja svoj 
javni nastop. S tem nastopom izkaže vsaj male 
hvaležnosti skladatelju-jubilantu dr. Schwabu, ki 
je bil zboru vedno naklonjen in ki je s same 
Schwabu lastno čuvstvenostjo in nežnostjo ustvar-
jal ter še ustvarja baš za zbore, kot je ta zboi 
Katol. prosv. društva v Celju. 

j& Konferenca slovenskih radikalov. Pod tem 
naslovom prinaša belgrajska >Politika< iz Ljub-
ljane sledečo, 13. maja datirano vest: Danes po-
poldne se vrši v Celju pokrajinska konferenca vo-
dij narodno-radikalne stranke v Sloveniji, katere 
se udeleži okoli 15 odličnih radikalov iz vse Slo-
venije. Konferenca bo zaupna in ji bo prisostvo-
val novi osebni tajnik predsednika vlade g. dr. 
Stefanovič. Na konferenci se bo predvsem razprav-
ljalo o načinu dela in o reorganizaciji stranke v 
Sloveniji. Ob tej prili se bodo izgladila tudi ne-
katera nesoglasja. Razpravljalo se bo tudi o vpra-
šanju čim ožjega in čim živahnejšega kontakta med 
radikali v Belgradu in radikali v'Ljubljani. — Pri-
pominjamo, da se je konferenca ros vršila, in sicer 
v novi vrtni dvorani hotela »Evrope:-. Trajala je 
ves popoldne. 

Umrla je 'Žalcu v soboto 12. maja t. L ga. 
Ana Roblek roj. Zanier, soproga veleposestnika in 
bivšega državnega poslanca g. Fr Robleka. 

Strokovna skupina mestni delavcev in usluž-
bencev ima svojo odborovo sejo 18. maja ob 6 
zvečer v kleti Konzumnega društva na Kongres-
nem trgu. 

•& Na naslov uprave falske elektrarne. Pri 
popravilih na daljnovodu prekine uprava falske 
elektrarne ozir. transformatorja v Laškem električ-
ni tok. Z ozirom na to, da vporablja elektriko v pre-
cejšnji meri tudi industrija in obrt, je razumljivo, 
da izvršuje uprava popravila na daljnovodu ob ne-
deljah. Ni pa prav, da nas pusti brez toka kar ves 
popoldan. Naše organizacije imajo popoldan prire-
ditve, pri katerih nujno rabijo tok, a uprava se na 
to ne ozira. Tako je moralo včeraj odpastl skioptično 
predavanje v Vojniku, akademija v Narodnem do-
mu v Celju pa se je morala deloma vršiti ob dnevni 
svetlobi. Mislimo, da bi so uprava falske elektrarne 
lahko na to ozirala in skrbela, da bo ob takih ne-
deljah redno vsaj že ob 15 tok na razpolago. 

B o p i s i 
Kamnik 

Mezdno gibanje v tovarni »Tilan-i. Včeraj-
šnje Slovenčevoi nepristransko in za delavstvo 
zelo važno poročilo je med delavci brez razlike 
organizacij napravilo silno ugoden vtis, ker je iz-
ražalo mnenje in zahtevek celokupnega delavstva 
po jasnosti in odkritem ravnanju voditeljev Save-
za, posebno še njegovega tajnika Urankarja. Ka-
morkoli prideš med delavce, povsod je pogovor sa-
mo o lem, med delom, v odmorih, zvečer na cesti 
in v gostilnah. Samo vodstvo Savoza pa se je ogr-



Potrta od silne žalosti naznanjava vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem, da je danes, dne 14. maja, nehalo hiti 
plemenito srce gospe 

profesorjeve soproge 

ki jc po dolgotrajni in mučni bolezni odšla k Bogu uživat za-
služeno plačilo. — Pogreb drage pokojnicc se ho vršil v sredo 
dne 16. maja ob 15. uri iz hiše žalosti, Ločenska cesta št. 261, 
na tukajšnje pokopališče. 

Svete maše za dušo drage pokojnice sc bodo brale v ka-
piteljski cerkvi. — Blago pokojnico priporočava v blag spomin 
in molitev. 

Novo mesto, dne 14. maja 1928. 

Peter Prosen, soprog. — Jer i ca Schneidcr , sestra. 

ZAHVALA 

Za mnogobrojne izraze iskrenega sočutja ob priliki pre-
rane smrti našega nad vse ljubljenega soproga, predobrega 
očeta, deda, hrata, strica, tasta in svaka, gospoda 

Simona Чтћтса 
policijskega nadzornika v p. 

za poklonjeno krasno cvetje in vence sc vsem tem potoni naj-
srčncjc zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo pa smo dolžni ravnateljstvu in uradni-
štvu Trboveljske premogokopne družbe, Društvu policijskih 
nameščencev in vpokojencev, pevskemu društvu »Krakovo-
Trnovo« za ginljivi žnlostinki, oddelku policijske straže, sosta-
novalcem v hiši ter končno vsem številnim prijateljem in znan-
cem, ki so dragega nam pokojnika spremili na njegovi posled-
nji poti. Vsem naša ponovna zahvala. 

V Ljubljani, dnu 16. maja 1928. 

Žalujoči ostali. 

V globoki žalosti sporočamo tužno vest, da nam jc na£* 
ljubljena soproga, oz. nepozabna mati, gospa 

ЗиШа dr. Cvetkova 
soproga deželnosod. svetnika т Trebnjem 

dne 15. t. m. po daljšem trpljenju, previdena s tolažili svete 
vere mirno preminula. 

Pogreb predrage pokojnicc sc bo vršil v četrtek, dne 
17. t. m. ob 4. uri popoldne iz dež. bolnice v Ljubljani na po-
kopališče k Sv. Križu. 

Trebnjc-Ljublfana, dne 15. maja 1928. 

Dr. Fran Cvetko, soprog; Miran, sin; Lida, hčerka. 

o iOV. 
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тжсс 
Pismo iz Zagreba 

Hrvatska je v znaku novih listov. Pojavljajo 
se kakor gobe. Naša stara hrvatska bolest. Vsak, 
količkaj pismen človek pri nas Hrvatih misli, da 
mora imeti svoj lastni list. Rezultat: imamo nebroj 
književnih listov, ali noben ni v stanu, da se ustali, 
da dobi vočje število uaročnikov. Tako sta se v 
najnovejšem času pojavila dva nova lista: • Knji-
ževnika g. Mnlo Ilanžekoviča in Kritika- g. Šte-
fana Galogaže. Okoli Književnika« se zbirajo li-
beralni Hrvatje z veliko nolo kriticizmac. Miro-
slav Krleža, ko je prenehala njegova smodnišnica 
»Književna Republika , je odšel k 'Velikemu »Hr-
vatu« g. Mati Hanžekoviču. Zgodilo se je ono, kar 
so mnogi davno pričakovali: od revolucionarnega 
Miroslava Krleža je postal počasi rodoljubni hrvat-
ski buržuj. Ni brez interesa, če omenim, da je 
Krleža tudi drugod doživel male peripetije: nje-
gova najnovejša drama, ki so bo kmalu vprizorila 
v Hrvatskem Narodnem gledališču, V agoniji*, ni-
ma več ničesar od njegovega krutega ekspresioniz-
ma Izginile so one pretiranosti, na katerih so bo-
lehale neke njegovo drame. Gospod Galogaža, sta-
rejši pisatelj, ki se še vedno šteje med mlade, si 
prizadeva, da bi s svojo »Kritiko« res kritiziral 
naše javno življenje, da bi bil naš Otto Krauss s 
svojo »FackeD. Vendar je la kritika precej bleda 
in preveč mehka, da bi mogla vzburkati močnejše 
duhove. Tako izhajajo sedaj v Zagrebu sledeče 
književno revije: < Hrvatska Proevjeta«, »Savreine-
nik», cVijenacc, Književnik«, cKritikav katoliške 
omladine, «Mladost« v redakciji profesorskega dru-
štva, <Nova Evropa«, Hrvalska Mladica-.., »Naša Do-
movina« razun raznih ilustrovanih listov, kakor 
»Kulisa«-, »Hrvatska pozornica« itd. 

Katere knjige bi vam omenil? Pri nas je 
najrednejši izdajatelj dr. N. Andrič, bivši pomočnik 
ministra prosvete. On vsak mesec pošlje med spo-
štovane hrvatske čitalce en tuji roman. G. Andrič 
je prekoračil število 400 in je v relativno kratkem 
času dosegel tozadevno brez dvoma rekord. Tudi 
Društvo sv. Jeroninia pošilja med našo publiko me-
sečno en roman. Toda Jeronim ima to prednost, da 
ne pozablja na domačo književnost. Tako je med 
njegovimi romani, od katerih je do sodaj izšlo 14 
knjig, izšlo tudi nekoliko domačih: od Ivana Preg-
lja »Božji medjaši«, od Velimira Beželiča star. 
«MandaIjena pobjednicac, od Frana Biničkega »Ivan 
Hrvačanin«, a ie dni izide roman M. Ujeviča 
»Mladost Tomeviča- Sploh so katoliki danes med 
Hrvati zelo aktivni v književni produkciji. Razun 
Jeronima, obstoji v Zagrebu knjigarna Narodne 
Prosvjete, ki razvija v zadnjem času zopet veliko 
delavnost. Tako je nedavno pokrenila Biblioteko 
Savremenih pjesnika. Kot prvi zvezek so izšle pe-
smi g. Ive Horvata »Riječi srca«. Razun loga je 
Narodna Prosvjeta nanovo pokrenila svojo nekda-
njo vnaučno biblioteko«. Tako je izdala delo univ. 
prof. dr. Lanovica, bivšega načelnika ministrstva 
ver, o »Zapadno-evroiiskem fevdalizmu in ogrsko-
lirvatskem denacionalnem sistemu?:. Knjiga je iz pre-
davanj, ki jih ima avtor na zagrebškem vseučilišču. 
V knjigi prihaja avtor do zaključka, da je ogrsko-
hrvatski donacionalni sistem osoben pojav vzhodno-
evropskega pravnega razvoja, ki v mnogočem nad-
kriljuje zapadno-evropski lenski sistem. Ko smo 
pri pravu, naj omenimo istodobno še eno knjigo iz 
upravno-pravnega področja. Predsednik upravnega 
sodišča v Zagrebu, g. Celso Cavalieri je izdal j>od 
naslovom »Oblastna in sreska samouprava« obse-
žen komentar k zakonu o oblastni in sreski samo-
upravi, kjer se poleg obilnih stvarnih pojasnil na-
hajajo vse kasnejše uredbe in pravilniki na tem 
področju. To je dosedaj edino delo v naši pravni 
literaturi o samoupravah. . 

Kaj bi vam še javil? V Hrvatski Matici nekaj 
vre. Dosedanji predsednik dr. Bazala je deinisio-
niral. Nekaj se «iza brda valja«. O tem potom. 
A Zagreb? Drvi na \Jonny svira« in se raduje po-
eeta originalnega črnca g. Francisca Morissa in divi 
se njegovemu tenorju. A g. Francis se sprehaja z 
elegantno palico v roki po Zagrebu, postoji pred 
izložbami in ogleduje svojo fotografijo. Kadar ga 
publika aklamira, se dostojanstveno in mirno kla-
nja. In če še omenim, da je_ Zagreb te dni hitel 
na češki film «I)obri vojak švejk«, v katerem so 
na grotesken način persiflira Avstrija in češki 
Наггу Loyd na diven način konkurira Patu in Pa-
tachonu, sem vam povedal vse, o čemer ta teden 
Zagreb govori. Diskij. 

Postumna razstava dei 
Ivanke KobHice 

V nedeljo 13. t. m. se je v Jakopičevem pa-
viljonu otvorila kolektivna razstava slik naše do-
slej največji slikarske umetnice I. Kobilce, ki je 
pred dvemi leti umrla. Razstavo je priredila Na-
rodna Galerija, otvoril jo je predsednik g. J. Zor-
man s kratkim nagovorom, v katerem je pri-
kazal Kobilčevo in |K>men in značaj njenega umet-
niškega dela. 

Prireditelji so zbrali za razstavo lepo mno-
žico slik, ki so napolnile tri dvorane V srednji 
ugledaš masko jiokojnice. Razstava predočuje nje-
no umetniško pot in stremljenja od začetkov do 
smrti. Sprva oni »črnk monakovski stil Erdteltove 
šole, skoro sami |>ortreti, večinoma ženski modeli. 
Ogromno tehnično znanje, rahel načetek impresio-
nističnih in barvnih problemov. Potem |>ariška do-
ba, napredek v smeri impresionizma; tudi krajin-
ski plainair se pojavi. Sledi berlinska in sara-
jevska doba in nato višek — cvetlična tihožitja 
zadnje dobe. Neumorno je delala Kobilca, kakor 
mravlja je bila pridna, a vse z enako, trdoživo 
vestnostjo in genijem, kakršen je pri ženskah iz-
redna redkost. Sama je imela v sebi moč, da je 
rila revolucionarno dalje za svojim umetniškim 
idealom, v umetnosti je imela genij in drznost, 
trdnost moža. Ohranimo ji, ki nam je dala vse, 
kar je imela, trajen spomin in skazimo ji vsaj 
jx> smrti čast in priznanje, ki ga jo v življenju 
tako skopo dobivala! Posetimo razstavo mnogo-
brojnol 

Koncert donskih kozakov 
V jionedeljek 14. t. m. so v »Unionu-t [jeli 

donski kozaki društva Platov venec ruskih umet-
nih in cerkvenih ter kozaških pesmi. »Platov 
potuje !>o svetu in se živi s petjem in jc bil pred 
leti tudi že v Ljubljani. Konceri je bil do neke 
meje kurioziteta, ki je zelo napolnila dvorano, 
tako da je res obžalovanja vredno, da so kvali-
tetni koncerti tako prazni na korist raznim sen-
zacijam in efektom. KocmJii niso baš slabi pevci, 
naucilt nas pa vendar niso ničesar. Izvedba jc 
bila preračunjena na cenene izven- in umetnostne 
učinke, i>rogram lak bi v Rusiji nemara ne prišel 
na resen koncertni oder. Ploskanja je bilo od sile, 
Uooaii ples ie uavdušenju i&bil dno. 

Nekaj glasbene polemike 
V 4. štev. letošnjega Ljubljanskega Zvona 

piše g. Slavko Osterc v svojem poročilu med dru-
gim tudi tole: >Z drobnimi skladbami je nastopil 
romunski pevski zbor iz Bukarešte ter nas pre-
pričal o veliki zmožnosti svojega pevovodje, o 
krasnem glasovnem materijalu, s katerim razpo-
laga, ter o vzorni zborovski disciplini. Škoda, da 
so podajali manj vredne skladbe, vseskozi lahko 
izvedljive ter starejšega datuma. Bil je v pravem 
pomenu besede popularni koncert. Podoben nji-
hovemu nastopu je bif koncert pevcev Udruženja 
jugoslovanskega učiteljstva. Pri teh ima kapelnik 
lahek opravek, vsi so kolikor toliko podkovani v 
harmoniji in intonnciji že iz učiteljišča, zato se 
čudim, da ni njih j>evovodja izbral težjega spo-
reda, Četudi bi moral poseči v češko ali katero 
drugo zborovsko zakladnico. Izvajale so se le slo-
venske pesmi: Adamiča, Lajovca, Ravnika In škr-
janca. Obljubljali so Kogoja, pa jim je bil menda 
pretežak. Ves sjx>red so izvajali pod Kumarjevo 
taktirko izvrstno. Ravnikove nove skladbe so na-
ravnost užgale.« 

Tako g. Osterc, a resnica je čisto drugačna: 
Romunski spored je bil sestavljen v »lieder-

tafelskem žanru«, preračunjen zgolj na zunanji 
efekt, medtem ko je bil spored učiteljskega zbo-
ra prežet napredne ideologije. Sestavljen je bil 
samo iz slovenskili najsodobnejših pesmi z na-
menom, da sc pokaže Hrvatom naša najmodernej-
ša glasba. Tudi za Ljubljano je bil ta spored 
novost, ker je obsegal skoraj same, šo nikdar ali 
pa samo pod mojim vodstvom izvajane, rokopisne 
zbore najnovejšega datuma. Tudi niso bile to 
drobne skladbice, temveč daljši ali krajši cikli, 
od katerih je vsak zase tvoril celoto. Že sama ime-
na skladb nam to razodevajo: Adamičeve Belo-
kranjske svatovske (obred), škrjančeve4 Tri kme-
tiške pesmi, Ravnikovi Dve kmetiški. Lajovčevi 
Koledniki (Žalostni, Častitljivi in Veseli), Zlato v 
Blatni vasi in Žabe (iz Župančičevega Cicibana). 
Samo Adamičeva Vijola in Vragova nevesta nista 
imeli družbe, prva, ker je že sama na sebi tako 
lepa in težka, druga je pa tako želu naporna. Ali 
ne samo ti dve skladbi, temveč ludi vsi jirej ome-
njeni zbori so intonačno zelo težki in nekateri 
glasovno nepopisljivo naj>orni in utrudljivi, zato 
tehnično izredno težki. Naši moderni vokalni skla-
datelji skušajo dati besedilu popolnoma adekvaten 
glasbeni izraz, zato zahtevajo večkrat od člove-
škega glasu čisto instrumentalne efekte. Pri tem 

večkrat pozabljajo, šo boli kot češki skladatelji, 
da niso glasotvoruiee iz kovine in ne iz lesa. V 
intonačnem oziru ni nič boljše. Ako bodo naši 
skladatelji še težje intonačno pisali, bo treba pro-
siti ljubega Boga, da napravi čudež in da vsem 
pevcem absolutni posluh in pevski organ, ki bi 
bil zmožen tehnike vsakega instrumenta. Kar je 
bilo naše moderno zborovske literature v zadnjih 
osmih letih, sem jo s svojimi zbori po večini pre-
pel, in to večkrat, še preden se je skladatelju do-
dobra posušilo črnilo na partituri. Tudi obljub-
ljeni Kogojev zbor (na zadnjem koncertu ni bil 
izvajan, ker sem ga prepozno dobil) študiram z 
Učiteljskim zborom in s Kolom, pa ne zato, ker je 
težak, ampak zato, ker je lej>. V češko zakladnico 
pa še ne bomo hodili po težke zbore. Poprej se 
bomo ozrli k Srbom, llrvatom in Bolgarom. Kar 
se pa tiče lahkega posla z Učiteljskim zborom, 
vabim g. Osterea k prihodnjemu pevskemu tečaju. 
Videl bo, kako lahko je vaditi 2—3 dni zapored 
j>0 6—8 ur na dan. Pomagal bo lahko tudi zade-
vali one intervale, katerih učitelji kljub veliki 
glasbeni izobrazbi na učiteljišču nikakor ne zmo-
rejo. 

Zaradi boljšega razumevanja samo še to: V 
Jutru z dne 19. aprila 1928 piše g. Osterc o ge-

neralni vaji Glasbene Matice med drugim: »Pro-
gram je po mojem mnenju tako vsestranski ter 
tako zanimiv, da pevski zbor Glasbene Matico 
more ž njim nastopiti kjerkoli. Tudi naštudirano 
je vse tako vestno, da bo zbor res reprezentiral 

• nekak maksimum naše produktivne vokalne umel-
j nosi i. 

Spored Matičnega zbora je obsegal med slo-
venskimi eno tretjino Gallusovih, eno tretjino mo-
dernih, a po večini ne najmodernejših in ne naj-
težjih in eno tretjino narodnih zborov. Kako je 
mogoče, da je g. Ostercu ta spored tako zanimiv 
in maksimum naše reproduktivne vokalne umet-
nosti? človek bi kar ne verjel, da bodo zastop-
niku in propagatorju atonalne, polilonalne in če-
Irttonske glasbe tako zelo imponirali »Miška , 
JŠkrjanček« in :>Gor čez izaro 

Srečko Kumar. 

Slovenska moderna nmetnnst 1918—1928. To 
razstavo priredi Moderna galerija v Ljubljani in 
bo obsegala sledeče oddelke: Propagandni: Kata-
logi razstav grup ali posameznikov doma ili v ino-
zemstvu. Plakati razstav grup in posameznikov do-
ma in v inozemstvu. Kritiko z ilustracijami o gru-
j>ah in posameznikih, domače in inozemske. Kriti-
ke z ilustracijami v revijah. Revije z ilustracijami 
del grup in posameznikov. — Dekorativni: Knjiž-
na oprema (ilustracije, vinjete, ex libris, uporabna 
grafika) reklami, letaki. Dekorativne slike in pla-
stike. Dekoracije interieurov. Keramika. Inscena-
cije. Kostumi, vezenine, Sipke. Diplome. — Gra-
fični: Originalne radiranke, ciukopis, lesorez, li-
nolej. Uporabna grafika (etikete, reklamni lističi, 
ceniki, kolki, vabila itd.). Plakete in medalje. — 

Fotograf i je : Izvršenih cerkvenih dol. .Spomenike« 
in drugih posameznih javnih del. Fotografije raz-
stav gru|> in posameznikov. — Kiparska in slikar-
ska razstava: Kipi. Slike (olje, tem pera, paetcJ, 
akvarel). Risbe. 

Pomagate Bolgarom! 
Darove sprejema upravništvo >Slovenea<. 

I & i p r e đ s o d i š č a 

ODMEV SEPTEMBERSKIH VOLITEV 

V PREKMURJU . 

Včeraj so jo pri tukajšnjem deželnem kot ti-
skovnem sodišču vršila zanimiva tiskovna pravda 
ki poteka še izza zadnjih volitev v narodno skup-
ščino. Takoj po vol it vali je namreč izšel v »Jutru« 
članek z naslovom »Ali smo imeli v Sloveniji vo-
lilni teror-, v katerem se je očitala nekaterim 
predstavnikom narodne radikalne stranke v Prek-
murju nepravilnost iu zlorabljanje uradnega polo-
žaja v svrhe agitacije zu svojo stranko. V članku 
so se nadalje opisovale volilne razmere v Prek-
murju kot slične onim v Makedoniji, češ, da na 
ta način pač ni čudno, če radikalna stranka dobi 
na svojo stran tudi cigane in Turke v Makedoniji, 
ako nastopa s takimi metodami. Agitacija za NRS 
da se je v Prekmurju vršila baje na ta način, da 
se je volivcem zagotovi jalo, da bo vsak, ki ne bo 
te stranke volil, zgubil agrarno zemljo, ki jo ima 
v najemu. Dalje na ta način, da so se volivci v 
volivnem lokalu samem v času volitev na po za-
konu nedopusten način silili, da mečejo kroglice 
v »poto«. To sta baje v madžarskem jeziku voliv-
cem javno in glasno velevala dva člana volivnega 
odbora, predstavnika NRS in čuvarja skrinjic — 
kar pa ni mogel slišati predsednik volivnega od-
bora, ki pač madžarskega jezika ni razumel. Radi 
tega članka sta se prizadeta V. Szabo, gerent v 
Dol. Lendavi in H. Bačič, stavbni mojster v Za-
inostju čutila prikrajšanim v svoji časti ia sta vlo-
žila zoper odgovornega urednika »Jutra« tožbo. 

' Urednik dr. Josip Birsa je odklonil odgovornost, 
i češ, da je dolični članek najiisal Josip Grčar, prek-
j murski dopisnik lega lista, ter ga j>oslal njemu s 
I prošnjo za objavo. Grčai je sprva priznal, da j« 
I članek napisal, pozneje pa je to priznanje prekli-
I cal, češ, da se ne spominja ter da ni dal dovolje-

nja za objavo dotiČnega člankn v .Jutru., pač pa 
i za mariborski Večernih Pc daljšem posvelova-
l nju je sodni dvor pod predsedstvom v. s. a Mla 

diča objavil sodbo, s katero se obsoja urednt* 
Jutra dr. J. Birsa na 14 dni za|>ora in 2500 Din 

globe, ler se dotična sodba objavi v dnevniku 
-Jutru Oba tožitelja je zastopal dr. Vlad. Ravni-
iiar, toženega |«i dr. Vlad. Knaflič. 

Inserirajte v „Slovencu"! 
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Brez posebnega 
naznanila. 

Mes tna obč ina v Slov, Bistr ici odda dela za 

S*oue&2s&3 B&flr ici . 
Ponudbe se l ahko stavi jo za vsa dela skupno ali pa za 

vsako panogo posebej, in sicer do 31. maja t. 1. do 18, ure pri 

podp isanem uradu, kjer so re f lek tan tom na vpogled gradbeni 

pogoji, načrt i in proračun i . 

Mes tno župans tvo v S lovensk i Bistrici , 

Br. 481/13—1928, dne 12. maja 1928. 

Župan : Dr , Schaubach s. r. 

Citre • Џ Ц Ј Л 
od 195.-Dm.dal)e-Gramofoni od ЗЧ6--Din -Ročne harmonike IT Illift i» МЛ «• » » 

|NržL)veči^olpp.tvpdk&qWbtnih-in/tpumenlov1 
1 T O T c e 1 

Violine 
оа-^бУрш 

Meinel l Herold 
Tovarna g l a i b i l , g ramofon- - in harmonik 

Maribor "Л гог-х 
Razpošilja prvovr/tne, Kvalitetne. 

Udelke po izredno nl/kih cenah 
Pr«ko 100.000fllwbil лпо prodali v preteJdemlelu 

kardoKMuJe /otldno/1 пгЛ tvnfte in ni/Jt« if n« I 

I Zahtevajte nay veliki brezplačni katalog 



1* poštne hranilnice. (ki 1. t. ш. dalje se lah-
ko pošilja denar (do 3000 Din mesečno) v inozem-
stvo potom poštne hranilnice direktno in brez 
vsakih formalnosti. Lastniki čekovnih računov pri 
poštni hranilnici naročajo virmanska nakazila in 
izplačila v gotovini z »nalogi za izplačilo? (obra-
zec št. 110 š za Madjarsko, Avstrijo, Češkoslova-
ško, Švico in Italijo (za Madjarsko so za enkrat 
dovoljena samo virmanska nakazila). Zn ostale 
države v Evropi se bodo nalogi izvrševali preko 
Italije ali Švice. Na isti način se denar lahko na-
kazuje potoni poštne hranilnice tudi v Zedinjene 
države Severne Amerike in Kanado. Za take na-
loge (za virmane in izplačila v inozemstvvo) do 
3000 Din mesečno ni treba nobenega specialnega 
dovoljenja od generalnega inšpektorata ministr-
stva financ. Čekovni račun pri poštni hranilnici si 
lahko otvori vsaka fizična in pravna oseba ali 
ustanova. Navodila in pojasnila dajejo brezplačno 
generalno ravnateljstvo poštne hranilnice v Bel-
gradu in njene podružnice v Ljubljani, Sarajevu 
in Skoplju. 

Kupujte avtomobile in motorna kolesa na le-
tošnjem velesejmu v Ljubljani, ki se vrši ml 2. 
do 11. junija. Le tu se bo kupcu nudila najboljša 
prilika pregledati vse in kupiti ono, kar mu pri-
ja. Razstavljenih bo v posebnem, obsežnem pavi-
ljonu nad '2(10 avtomobilov in motornih koles vsa-
kovrstnih svetovnih znamk. 

Zveza lesne industrije kralj. SHS, ki se je 
pred nedavnim osnovala, šteje že 78 članov, naj-
več iz Hrvatske (po naših informacijah je število 
članov iz Slovenije malenkostno). Na seji uprave 
dne 13. t. in. v Zagrebu je namesto odstopivšega 
začasnega predsednika g. M. Bindera bil izvoljen 
ta predsednika g. Albert Deutsch-Maceljski. 

Horsza 
Dne 15. maja 1928. 

DENAR. 

Devizni promet je bil danes prav znaten: sa-
mo Prage je bilo zaključenih nad j.4 milj. Kč. Te-
Saji so danes ostali neizpremenjeni razen Berlina 
in Londona, ki sta se učvrstila. V Budimpešti so 
bili zaključki po 992 iu 992.00 (Narodna banka); 
privatno blago je bilo kakor običajno v devizah 
Trst in Newyork ter deloma Budimpešta. Notirano 
kakor v tabeli; Bruselj bi. 793.55 (včeraj 798.45). 

Devizni tečaji na ljubljanski borzi 
15. maja 1928. 

povpraš. pon. srednji sr. 14. V 

Amsterdam — 2299.75 _ _ 
Berlin 1358.25 1361.25 1359.75 1359.50 

Budimpešta 991.10 994.10 9*2.55 — 

Curih 1093.50 1096.50 1095'— 1095-

Dunaj 798.— 801.- 799.50 799.50 

London 277.01 277.81 277.41 2?7.3s 

Mewyork 56.71 56.91 56.81 56.4 

Pariz 222.66 224.16 223.66 223.'6 

Praga 168.— 168.80 168-40 168.41. 

Trst 298.35 3C0.35 299.35 299.35 

Zagreb. Amsterdam 2289.75—2295.75, Berlin 
1866.25-1361.25, Curih 1093.50—1096.50. Dunaj 
798—801. London 277.01—277.81, Nevvvork 56.705 
—56.905, Pariz 222.66—224.06, Praga 168—168.80, 
Trst 298.30—300.30. 

Belgrad. Berlin 1358.2—1361.2, Budimpešta 
991.1—994.1, Curih 1093.50-1096.50, Dunaj 796— 
801, London 277.01—277.81, Nevvvork 56.656— 
56.856, Pariz 222.66—224.66, Praga 168—168.80, 
Trst 298.20—300.20. 

t urih. Belgrad 9.1325. Berlin 124.125, Budim-
pešta 90.55, Bukarešt 3.21, Dunaj 73.01, London 
25.335. Nevvyork 518.70, Pariz 20.425, Praga 15.37, 
Trst 27.32. Sofija 3.745, Varšava 58.10, Madrid 
87.95. 

Dunaj. Devize: Belgrad 12.51. Kodanj 190.65, 
London 34.0975, Milan 37.44, Nevvyork 710.65. Pa-
riz 27.98. Varšava 79.68. Valute: dolarji 708.15, 
lira 37 43. dinar 12.43, češkoslovaška krona 21.045. 

Praga. Devize: Lira 177.25, Belgrad 59.40, Pa-
riz 132.75, London Ш.75, Newyork 38.75. 

Dinar: Nevvvork 176, Berlin 7.36, London 
277.30. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

Za vojno škodo in 7% invest. pos. je bila da-
nes zopet čvrsta tendenca in vojna škoda je bila v 
Zagrebu zaključena po 451. Na drugi strani pa se 
opažu nazadovanje tečajev agrarov. Med bančnimi 
papirji se je učvrstila Praštediona od 820 na 825. 

Ljubljana. 1% invest. posoj. 90.50 den.. Celj-
ska 158 den., Ljublj. kreditna 128 den., Praštedio-
na 815 den.. Kred. zavod 157—175. Vevče 105 d., 
Kranj. ind. 310 den., Ruše 205—280, Stavbna 56 
den., šešir 105 den. 

Zagreb. "% invest. posoj. 91.50—92.50, agrari 
56.50—57.50, vojna odškodnina 451, december 478, 
Hipo 58—58.50, Jugo 87, Praštediona 825, Šečera-
na 515—525. Drava 375—385, Slavonija 12—13, Tr-
bovlje 530, Vevče 106—110. 

Belgrad. Narodna banka 6675, vojna odškod-
nina 448—450 (ГИКК)), uit. maj 451—452. uit. junij 
455—457. uit. julij 462. 7% invest. posoj. 92 (560), 
agrari 57.50. 

Trst. Adria 202, Assicurazioni Generali 7290, 
Cosulich 209.50, Riunione adriatica 3365, Tripco-
vich 239. Split cement 258, T rž. Llovd 550. Dalma-
Ha 135, Oeeania 96. 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 82.55, Zivno 
107, Alpine 48.75, Greinitz 5.10, Leykam 9.80. Tr-
bovlje 06.40, Kranjska industr. 42. Ruše 37.80, 
Mundus 194, Slavonija 1.63. 

BLAOO. 

Ljubljana. Les : Bukovi plohi nežamani I., 
II. fko vag. nakl. post. 2 vag. po 450: povpraševa-
nje je za ca 10.000 brzojavnih drogov smreka-
jelka dolž. od 5.50—12 m premer na vrhu 11 — 13 
cm fko vag. Sušak pristanišče. Zaklj. 2 vag. Ten-
denca živahna. 

Dež . p r i d e l k i (vse samo ponudbe; slov. 
post., plač. 30 dni, dob. prompt): Pšenica 78—79 kg 
2% baška 410—412.50, slav. 397.50-400, koruza 
baška času primerno suha kval. gar. 345—347.50, 
za maj 350—352.50, činkvantin času primerno suh, 
zdrav rešetan 350—355, oves baški, zdrav re-
ietan 305—310, ajda dom., zdrava, rešetana 295, 
moka Og vag. bi. plač. po prejemu fko Ljubljana 
555—565; zaklj. —. Tendenca neizpremenjena. 

Novi Sad.' Pšenica bač. 367.50—860, potiska 
860—362, juž. ban. 355- 357.50, gor. ban. 352.50— 
855, oves bački 262.50-207.50, koruza bač. 292.50 
—295, jan. 300—302.50. srem. 292.50—295. ban. 
800—802.50, moka 0 g in gg 185- 496, št. 2 465— 
475, St. 5 445 — 456. št. 6 420- 430, št. 7 350—360, 
it. 8 240—245. Promet: 7 vag. pšenice, 15 koruze, 
1 ovea, 1 otrobov. 

Budimpešta (terminska bor«), 15. maja. Ten-
denca medla. Pšenica maj 33.66, 33.58, zaklj. 33.54 
—88.56, okt. 80.94. 31. zaklj. 80.98-31.30. marc 
82.86, 82.88, zaklj. 3&.80-32.88. rž okt. 27.20, 27.18, 
zaklj. 29.06—ЛМ*. karu™ julij 28.9-1. 28.86. zaklj. 
звдМв.86 . 

ша immeio vrvenjem 
Zločinci kot kolonisti 

Prvi kolonisti v raznih prekomorskih de-

želah, ki so jih odkrili in jih osvojili Evropci, 

so bili donialega povsodi zločinci, bodisi že 

obsojeni in deportirani bodisi še neobsojeni 

in prostovoljno bežeči pred kaznijo. To je zelo 

naravno: pošten človek, ki ima zaslombo v 

družbi in razen tega premoženje ali vsaj za-

služek, nima razloga in tudi ne veselja, da bi 

zapuščal domače kraje in begal v tujino. Zlo-

činci so si zato pridobili za civilizacijo novih 

tujih dežela nekaj zaslug, saj so ob najtežjih 

razmerah utirali pot evropskemu življu. Prav 

njim pa gre tudi na rovaš, da se je evropska 

kolonizacija vršila večinoma na barbarski na-

čin, z nečloveškim iztrebljevanjem ubogega 

prvotnega prebivalstva, z zlofiinstvoni in ko-

rupcijo. Šele proti koncu 19. iu v začetim 20. 

stoletja je ta način kolonizacije pod pritiskom 

zmagujoče socialne misli prenehal in so do-

nialega vse države deportacijo zločincev od-

pravile. 

O tem predmetu zanimivo razpravlja 

Oskar M e i s t e r v časopisu »Geopolitik*:. 

Po njem posnemamo: 

Že Krištoi Kolumb je moral še za svojo 

tretjo vožnjo najeti zločince, ker se svobodni 

in od 1. 1911. otok Nou pri Novi Kaledoniji. 

Od 12.000 duš belega prebivalstva je 6000 kaz-

njencev. 

Angli ja je k deportaciji v kolonije pred-

vsem nagibala misel, da bi se na ta način 

doma rešila zločincev in potepuhov obojega 

spola. Sredi 17. stoletja je prišlo v Virginijo 

1619 vlačug. Razen tega je Angli ja deportirala 

verske iu politične upornike. Pri deportaciji 

se je uganjala največja korupcija. Uradniki so 

lažn im prevoznim družbam deportirance na-

ravnost prodajali, le-te pa zopet farmerjem v 

kolonijah. Na vsak način je bil pogoj, da se 

deportiranee nikdar več ne vrne na Angleško. 

Mnogo deportirancev je pomrlo že med vožnjo, 

ker so jih natlačili na ladje kakor živino. 

V Ameriko so se izseljevali razni obu-

panci in pristaši raznih verskih ločin tudi pro-

stovoljno. Tako je nastala n. pr. 1. 1732. Geor-

gija v Novi Anglij i , kjer so se med drugim na-

selili solnograški protestantski emigranti in 

inoravski »bratje«. V Pennsylvaniji so se na-

selili nemški menonisti, ki so našli tam že 

kvekerje. 

Klasična dežela kolonizacije z zločinci je 

Avstralija. Kolonizacija tega dela sveta je de-

lala posebne težave. Podnebje je suho, manj-

kalo je vsake domače živali, prvotno prebi-

Kako razkošje imajo že sedanji vlaki, nam katc ta jedilnica briovlaia »Rheingotdc. 

ljudje niso marali podajati na negotovo in ne-

znano pot. Na tisoče obupancev se je naselilo 

na obali Novega sveta, si tam ustanovili rod in 

se množili. Marsikateri je ostal zločinec kakor 

je bil, a marsikaterega je trdo življenje očistilo 

in iz temelja poboljšalo ter so svojo podjet-

nost uporabili v svoj in splošni blagor. 

Ekspedicije prvih kolonijalnih držav Špa-

nije in Portugalske so sestavljene povečini iz 

samih propadlih plemičev, klativitezov, pusto-

lovcev in roparjev. Ko so pa v Braziliji leta 

1728. odkrili zlaio, je to bilo usodno za ma-

terno deželo: Vsak Portugalec je mislil samo 

na Ameriko, nikomur se ni l jubilo delati, 

češ: V Brazilijo pojdem in nagrabim zlata. Od 

tedaj je začela Portugalska v Evropi propa-

dati. Z deportacijo zločincev v kolonije je za-

čela Portugalska že sredi 16. stoletja in je ta 

kazen v veljavi še danes. Po prestani kazni 

ostanejo kaznjenci navadno v kolonijah in jih 

nameščajo celo v javnih službah. Posledice se 

pozna jo . . . 

Tudi Španija je kolonizirala z deportacijo 

zločincev. Odtod predvsem nečastni listi v 

zgodovini njene kolonizacije. Sedaj pošilja 

Španija lažje zločince na Baleare in Kanarske 

otoke, težke zločince pa v kaznilnice (prisilne 

delavnice) v Marokku. 

Francija kolonizira z zločinci od 16. sto-

letja. Pustolovec Law je 1717 dovedel v Loui-

siano celo armado zločincev in beračev, ki je 

gospodarila v pravem zločinskem slogu. Po 

izgubi Severne Amerike je poslal Choiseul v 

Guayano 250.000 beračev kot prve koloniza-

torje. V novi koloniji je vladala popolna anar-

hija ter so bolezni, umori, tatvine in razuzda-

nost ugonobili donialega vso to človeško go-

lazen. Francijo je pa to brezumno podjetje 

stalo 30 milijonov frankov. Pravo deportacijo 

je pa uvedel šele Napoleonov zakonik, a izvr-

ševati so jo začeli šele 1. 1851., ko je vlada 

odposlala v Alžir in Guayano 3350 političnih 

zločincev. V Iropičnem podnebju jc podleglo 

redno do 40 odstotkov deportirance v. Mnogo-

krat je zato došlo do uporov med kaznjenci. 

Kazen tega so se pritoževali svobodni koloni-

sti, da jim kaznjenci odjedajo delo. Od $*rede 

19. stoletja je Francija pošiljala evropske zlo-

čince v Novo Kaledonijo, ki je postala naj-

večja francoska kazenska kolonija. Razmere 

so se uredile z raznimi zakoni; kaznjenci so 

si mogli pridobiti zemljišča. Do I. 1891. je 

Francija deportirala v Novo Kaledonijo 20.400 

kaznjencev, ki so imeli v svoji lasti 67.000 ha 

najboljše zemlje. Pri vsem tem so tn koloni-

zacija ni obnesla in v devetdesetih lotili so to 
: kazensko kolonijo opustili. Od tedaj služi kot 

kazenska kolonija le še Guayana (Сауеппе) 

valstvo se je obnašalo sovražno. L. 1787. so 

izkrcali v Neustidvvalesu prve kaznjence: 550 

moških in 200 žensk. Zaradi težavnih razmer 

so vprizarjali zločinci upore in nepopisne iz-

grede. Gorje škotskih in irskih političnih iz-

gnancev, ki so jih pridružil i tem izmečkom 

človeške družbe, je bilo nepopisno. Oblasti so 

upor s silo zatrle, uvedle šibanje in poslale 

kolovodje na samotne otoke, s katerih niso 

mogli plavajoč uiti že zaradi številnih morskih 

volkov. Ostali deportiranci so 1. 1788. ustano-

vili mesto Sydney. Trde življenske razmere 

so kmalu izbrisale vsak razloček med kaznjen-

ci in svobodnimi kolonisti, tem bolj ker so si 

mogli kaznjenci še začasa kazni pridobiti zem-

ljo, zlasti pa po prestani kazenski dobi. Zlo-

činski element je dajal vsemu življenju svoj 

pečat; vladala je brezvestnost in surovost, do-

mačine so streljali kakor divjačino, denar je 

nadomeščal vsako pravo in pravico. L. 1800. 

je 405 kaznjencev imelo v rokah 17.700 akrov 

zemlje, ki je bila pa mnogo slabše obdelana 

nego polja svobodnih naseljencev. Vsega je 

bilo v navedenem letu v Avstraliji 9762 belih 

l judi, od tega 5000 moških, 700 žensk in 2600 

otrok. Nesorazmerje med moškimi in ženska-

mi je bilo krivo strašnih razmer v nravnem 

pogledu. Zločinci so ženstvo domačinov zava-

jali in silili v pro^itucijo. L. 1820. je bilo v 

Avstraliji 39.000 belih naseljencev, od tega 

polovica kaznjencev ali njihovih potomcev. 

Kolonizacija Avstralije s kaznjenci se nepre-

stano nadaljuje, dasi vstajajo v Anglij i proti 

temu ogorčeni glasovi. L. 1830. je posebno od-

ločno nastopil dublinski nadškof, ki je označil 

deportacijo kot narodni zločin. Slednjič je jav-

no mnenje le zmagalo in 1. 1858. je Anglija 

kazensko deportacijo odpravila. 

Kako je Rusija kolonizirala Sibirijo z iz-

gnanci, je še vsem v spominu. Revolucija leta 

1917. je zakon o deportaciji razveljavila, ven-

dar se boljševiška vlada tod in tam še posluži 

deportacije. 

Junaki iz človekoljubja 
Na puriški Sorbonni se je dne 13. t. in. 

vršila izredno lepa slovesnost: Odlikovali so 

dvajse'. junaških mož iz vseh obmorskih po-

krajin Francije in enega iz Marokka, ki so z 

nevarnostjo lastnega življenja iztrgali morju 

veliko število človeških žrtev. Dva izmed teh 

skromnih, vrlih mož: Pierre Le Goaster in 

.loseph Jegou, sla prejela znak častne legije, 

ostalim s raozdelili 36.00 frankov nagrad in 

100 zlatih svetinj. Mnogi izmed odlikovancev 

imajo že od preje številna odlikovanja, tako 

da so jim bile prsi popolnoma pokrite s križci 

iu svetinjami. Josepli Jeifou se ie 34 krat me-

Prvi časnikar :ia svetu jc inoral ijudcm še razka-
zovati. kako se je vsa stvar zgodila. 

ril z razdivjanini morskim elementom in rešil 

vsega skupaj 119 oseb; Pierre Le Goaster pa 

je šel reševat 42 krat ter je rešil 50 oseb. Med 

odlikovanci je bil tudi Marokanec Abd el 

Krim iz Rabata, k i je v najstrašnejšem viharju 

skočil v morje — ker ga niso hoteli pustiti t 

barko — in plavajoč hitel na pomoč čolnu, ki 

je bi l na tem, da se razbije ob čereh. Dosegel 

je čoln in ga rešil z vsemi potniki. Sredi ve-

činoma že osivelih mož je bil tudi 13 leten de-

ček. Sin katerega izmed junakov? Ne, Martin 

Le Scoarnec je sani junak: rešil je že dve člo-

veški življenj. 

Pa še drugo lepo odlikovanje se je te dni 

izvršilo v Parizu: dr. Delherm, načelnik radio-

loškega oddelka v boluišnici de la Pitie, je 

prejel znak viteza častne legije. Pred šestimi 

meseci je vsled X-žarkov skoraj oslepel in je 

moral živeti nato zaradi zdravljenja pol leta v 

temi. Komaj pa je ozdravel, je takoj zopet na-

stopil svojo nevarno službo. Junak znanosti in 

človekoljubja. 

Ropar, ki razmišlja sam o seb 
V kraju Fenning ob Wallerseeju so našli 

te dni vsa tamkajšnja rebtavracijska poslopja, 

ki so preko tedna zaprta in obratujejo le ob 

nedeljah, vlomljena in oplenjena. V eni izmed 

restavracij si je vlomilec postregel z vinom 

in likerji ter si navijal gramofon. Pri tem je 

postal filozofične volje ter je v vpisno knjigo 

napisal tako-le: »Pri razpravi se zopet vidimo, 

ako me dobite v roke. Že z dvanajstimi leti 

sem bil ropar in tat, zato ni čudno, če sem 

sedaj vlomilec. Zaradi vloma sem že predkaz-

novan. Sedaj je ob 10 zvečer in sedaj bom 

vilo oplenil; čutim nagon. Avstrijec sem, a 
zrasel sem v Nemčiji, in kjer sem bil , me 

vsak pozna kot klateža. Popil sem vse vino in 

zraven še žganje. S pozdravom roparski po-

glavar Sternike.« — Mož se je nazadnje še 

lepo preoblekel in pustil svoje cunje na mestu. 

Orožniki z veliko radovednostjo stikajo in po-

izvedujejo za modrujočirn »Rauberhauptman-

nom«. 

Kinematograf in radio na vasi 
Ni samo Amerika prav razumela velike 

pridobitve, ki jo predstavljata kinematograf 

in radio za ljudsko izobrazbo daleč zunaj iz-

ven mestnih središč. V Evropi so si v na-

mene ljudske izobrazbe udinjale kinematogral 

in radio predvsem skandinavske dežele, za nji-

mi pa Francija. V Franciji ima že zadnja hri-

bovska vas svoj kino in radio, katerih obrat 

je v rokah vaškega učitelja. Seveda ti filmi 

ne kažejo kakega detektivskega in podobnega 

filmskega šunda, marveč seznanjajo kmete 

predvsem s pravilnim kmetovanjem, z narod-

no industrijo, s kolonijami ifd. Slike izpopol-

j njuje radio s predavanji. Tako se med najšir-

šimi sloji širi domoznanstvo. Fi lme naroča in 

razpošilja kmetijsko ministrstvo, ki nadzira 

tudi predavanja po radiju. 

'.Kldijte! Nnmci so postavili spomenike, sestavljen« 
iz samih teuigov — v одошш, <la Zrn« do srn*.m 


